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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα έρευνα εντάσσεται στο πλαίσιο του Έργου «Διακυβέρνηση, Βιωσιμότητα 

και Περιφερειακή Καινοτομία» (KA 4289), που υλοποιούν το Κέντρο Πολιτικής 

Έρευνας και Τεκμηρίωσης (ΚΕΠΕΤ) και το Κέντρο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 

(ΚΕΑΔΙΚ) του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης, με Επιστημονικό Υπεύθυνο τον 

Καθηγητή Κώστα Λάβδα και Συντονιστή Έρευνας (από κοινού με τον Κ. Λάβδα) τον 

Καθηγητή Νίκο Παπαδάκη και με Ομάδα Έργου που συναπαρτίζεται από Καθηγητές 

και Ερευνητές 5 Τμημάτων του Πανεπιστημίου Κρήτης και του ΙΤΕ.  Το έργο 

χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Κρήτης και υλοποιείται στο πλαίσιο 

προγραμματικής σύμβασης Περιφέρειας Κρήτης και Πανεπιστημίου Κρήτης.  

Σκοπός του Έργου είναι  ηη  δδιιεερρεεύύννηησσηη  ττηηςς  πποολλυυεεππίίππεεδδηηςς  σσχχέέσσηηςς  δδιιαακκυυββέέρρννηησσηηςς  

κκααιι  ββιιώώσσιιμμηηςς  ααννάάππττυυξξηηςς  ((μμεε  έέμμφφαασσηη  σσεε  ζζηηττήήμμαατταα  ππεερριιφφεερρεειιαακκήήςς  κκααιιννοοττοομμίίααςς)),,  

σσεε  εεππίίππεεδδοο   ΠΠεερριιφφέέρρεειιααςς  ΚΚρρήήττηηςς..    

Βασική στόχευση αποτελεί η διάγνωση αναγκών, η ανάπτυξη μελέτης σκοπιμότητας 

ενός προγράμματος μεταπτυχιακής εκπαίδευσης, ο πλήρης σχεδιασμός και η 

υλοποίηση επιμορφωτικού προγράμματος στελεχών και η συγκρότηση ερευνητικά 

εδραιωμένων προτάσεων πολιτικής με βάση τις αρχές της βιωσιμότητας, της χρηστής 

διακυβέρνησης και της περιφερειακής καινοτομίας και με απώτερο στόχο την επίτευξη 

της οικονομικής και κοινωνικής σταθερότητας στην Περιφέρεια Κρήτης.   

 

Σκοπός της έρευνας είναι η αξιολόγηση και η προτεραιοποίηση των πολιτικών 

αξόνων και στρατηγικών της Περιφέρεις Κρήτης στους τομείς της Υγείας, του 

Περιβάλλοντος και της Αγροτικής Πολιτικής, μέσα από την αποτύπωση της κοινής 

γνώμης.  

Συγκεκριμένα, για την αξιολόγηση των πολιτικών αξόνων και στρατηγικών ανά 

τομέα χρησιμοποιείται κλίμακα ικανοποίησης, ενώ για την προτεραιοποίησή τους 

χρησιμοποιείται κλίμακα βαθμού προτεραιότητας. Ακολούθησε στατιστική 

επεξεργασία για την εξαγωγή ασφαλών και έγκυρων συμπερασμάτων. Αναλυτικά, η 

μεθοδολογία που χρησιμοποιήθηκε παρατίθεται στο Κεφάλαιο 2.  

 

 

 

 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

Γενική μεθοδολογία 

Για την αξιολόγηση και την προτεραιοποίησης των πολιτικών στρατηγικών της 

Περιφέρεις Κρήτης στους τομείς της Υγείας, του Περιβάλλοντος και της Αγροτικής 

Πολιτικής ακολουθήθηκε Ποσοτική Μεθοδολογία και συγκεκριμένα Τηλεφωνικές 

Συνεντεύξεις με τη μέθοδο C.A.T.I. (Computer Aided Telephone Interviewing) 

βάσει δομημένου ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου.    
Η μέθοδος C.A.T.I. βάσει δομημένου ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου εξασφαλίζει:  

 Ταχύτητα στην προσέγγιση του κοινού-στόχου και αντίστοιχα γρήγορη 

εξαγωγή αποτελεσμάτων 

 Διεξαγωγή της έρευνας με το υψηλότερο δυνατό ποσοστό ασφάλειας   
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 Η χρήση ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου δεν επιτρέπει εξωτερική παρέμβαση 

ή και ανθρώπινο λάθος από την πλευρά του ερευνητή 

 Γίνεται ποιοτικός έλεγχος του συνόλου των συνεντεύξεων με τη μέθοδο της 

συνακρόασης 

 Τα στοιχεία των συνεντεύξεων περνούν αυτόματα σε ειδικά διαμορφωμένο 

πρόγραμμα επεξεργασίας  

Προφίλ και μέγεθος δείγματος   

Οι τηλεφωνικές συνεντεύξεις διεξήχθησαν σε: 

 Άντρες & Γυναίκες 

 18+ ετών 

 Κάτοικοι Κρήτης 

 Αντιπροσωπευτικό δείγμα του πληθυσμού βάσει της απογραφής του 2011 

(ΕΛΣΤΑΤ), με αναλογική κατανομή στους Δήμους και τους Νομούς της 

Κρήτης 

Το μέγεθος του δείγματος ανέρχεται σε n=660 συνεντεύξεις.  

Η δειγματοληψία έγινε με χρήση quota ως προς το φύλο, την ηλικία και τη 

γεωγραφική κατανομή του πληθυσμού βάσει της απογραφής του 2011 (ΕΛΣΤΑΤ).  

Το φύλο, η ηλικιακή κατανομή και η γεωγραφική κατανομή του δείγματος 

παρουσιάζεται στο Γράφημα 1.    

 
Γράφημα 1. Φύλο, ηλικιακή κατανομή και γεωγραφική κατανομή δείγματος. 
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Περιοχές Διερεύνησης   

Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα, η παρούσα έρευνα αφορά στην αξιολόγηση και την 

προτεραιοποίηση των πολιτικών στρατηγικών της Περιφέρειας Κρήτης στους 

παρακάτω τομείς:  

 Υγεία 

 Περιβάλλον  

 Αγροτική Πολιτική 

Η διερεύνηση έγινε σε δύο επίπεδα:  

1. Αξιολόγηση υφιστάμενων πολιτικών  

2. Προτεραιοποίηση των επιμέρους πολιτικών αξόνων που συνθέτουν το 

πλήρες φάσμα της πολιτικής για κάθε έναν από τους παραπάνω τομείς  

Ο καθορισμός των επιμέρους πολιτικών αξόνων έγινε με βάση τη «Στρατηγική 

Έξυπνης Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Κρήτης», καθώς και το «Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Κρήτης».  

Ερωτηματολόγιο  

Το ερωτηματολόγιο της έρευνας σχεδιάστηκε από τη Μονάδα Ερευνών Κοινής 

Γνώμης του Πανεπιστημίου Κρήτης και συμφωνήθηκε με τον Επιστημονικό 

Υπεύθυνο της Έργου πριν την έναρξη της έρευνας.  

Αυτούσιο το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε παρατίθεται στο Παράρτημα ΙΙ.   

Τυπικό στατιστικό σφάλμα 

Το μέγιστο σφάλμα ανέρχεται στο ±3% με διάστημα εμπιστοσύνης 95%.  

Διάρκεια Έρευνας Πεδίου 

Η έρευνα πεδίου (fieldwork) διήρκησε 14 μέρες (4 - 18 Μαΐου 2016).  

Ποιοτικός Έλεγχος  

Περίπου το 15% των τηλεφωνικών συνεντεύξεων ελέγχθηκαν μέσω συστήματος 

συνακρόασης.  

Επιπλέον, πριν την έναρξη της έρευνας πεδίου πραγματοποιήθηκαν περίπου 80 

πιλοτικές συνεντεύξεις, προκειμένου να εντοπιστούν τυχόν προβλήματα.  

Ομάδα Έργου 

Στην υλοποίηση της έρευνας συμμετείχαν: 

 Τέσσερις (4) ερευνητές - supervisors 
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 Είκοσι (20) φοιτητές του Τμήματος Οικονομικής Επιστήμης του 

Πανεπιστημίου Κρήτης στα πλαίσια σεμιναριακού μαθήματος  

Μεθοδολογικές επισημάνσεις   

Κλίμακες  

Τόσο η ικανοποίηση των πολιτών από τις υφιστάμενες πολιτικές, όσο και o βαθμός 

προτεραιότητας που οι πολίτες αποδίδουν σε κάθε έναν από τους επιμέρους άξονες 

του πλήρους φάσματος των πολιτικών στρατηγικών ανά τομέα, αντιμετωπίστηκαν ως 

συνεχείς μεταβλητές.  

Για τη διερεύνησή τους χρησιμοποιήθηκε κλίμακα Likert 11 σημείων (0-10).     

Ομαδοποιήσεις αποτελεσμάτων  

Προκειμένου στη δημιουργία ικανών βάσεων εντός των επιμέρους κελιών που 

σχηματίζονται κατά τη διασταύρωση των διαφόρων μεταβλητών, κρίθηκαν αναγκαίες 

μια σειρά από ομαδοποιήσεις στις ηλικίες, στα επαγγέλματα, καθώς και στο 

μορφωτικό επίπεδο.      

Πιο συγκεκριμένα, όσο αφορά στην ηλικιακή κατανομή έγιναν οι παρακάτω 

ομαδοποιήσεις:  

 

 
 

Όσο αφορά στο μορφωτικό επίπεδο, η ομαδοποίηση έγινε ως εξής:  
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Τέλος, έγιναν οι εξής ομαδοποιήσεις επαγγελμάτων:  

 

 

Ανάλυση αποτελεσμάτων  

Η εξαγωγή έγκυρων συμπερασμάτων επιτρέπει και πολλές φορές απαιτεί τη χρήση 

τεχνικών επεξεργασίας δεδομένων που υπερβαίνουν την απλή παράθεση αριθμών ή 

κατανομών.  



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 5 

Στην παρούσα έρευνα, οι χαμηλές διαφοροποιήσεις στα οργανικά αποτελέσματα 

μεταξύ των επιμέρους πολιτικών αξόνων (τόσο σε επίπεδο ικανοποίησης όσο και σε 

επίπεδο προτεραιοποίησης) σε όλους τους τομείς που διερευνήθηκαν, καθώς και η 

ανάγκη να δοθεί έμφαση στις πολιτικές πρωτοβουλίες που αποκτούν κρίσιμο ή άμεσο 

χαρακτήρα, δημιουργούν τις συνθήκες για τη χρήση τέτοιων τεχνικών.   

 
Στο σημείο αυτό και προτού περιγράψουμε τις τεχνικές που χρησιμοποιήθηκαν, είναι 

σκόπιμο να τονίσουμε ότι η έλλειψη ισχυρών διαφοροποιήσεων μεταξύ των 

επιμέρους πολιτικών αξόνων είναι σε μεγάλο βαθμό αναμενόμενη. Δύο είναι οι 

βασικοί λόγοι που οδηγούν στη διαμόρφωση αυτής της εικόνας:   

1. Η ίδια η φύση της έρευνας, η οποία είναι αμιγώς πολιτική. Η δυσμενής 

οικονομική συγκυρία στην οποία έχει περιέλθει η χώρα μας και η ατομική και 

συλλογική «διαπραγμάτευση» με την νέα αυτή πραγματικότητα με σκοπό την 

ενσωμάτωση και την αφομοίωσή της, οδηγεί μεταξύ άλλων σε μια συνολική ή 

καλύτερα υπεργενικευμένη δυσαρέσκεια από το πολιτικό σύστημα. Αυτή η 

τάση αναπόφευκτα αποτυπώνεται σε ολόκληρο το φάσμα της πολιτικής.    

2. Η σχέση μεταξύ της πολιτικής που ασκείται σε κεντρικό και 

περιφερειακό επίπεδο και της καθημερινότητας του πολίτη. Σε αρκετά 

σημεία η σχέση αυτή δεν είναι ισχυρή, δεν είναι πλήρως κατανοητή ή δεν 

γίνεται αντιληπτή από τους πολίτες, είτε λόγω έλλειψης ενημέρωσης από την 

πλευρά του κράτους είτε λόγω έλλειψης ουσιαστικής ενασχόλησης από την 

πλευρά των πολιτών ή και τα δύο.    

 
Για την ανάλυση των δεδομένων της ικανοποίησης των πολιτών από την υφιστάμενη 

πολιτική στους τομείς της Υγείας, του Περιβάλλοντος και της Αγροτικής Πολιτικής, 

επιλέχθηκε η τεχνική της ομαδοποίησης των αποτελεσμάτων. Συγκεκριμένα:   

 Απομόνωση των ακραίων τιμών, (0) και (10), καθώς και της μεσαίας τιμής (5) 

 Ομαδοποίηση των ενδιάμεσων τιμών, (1-4) και (6-9)  

Στην πραγματικότητα, αφού δόθηκε η ευκαιρία στους ερωτώμενους να επιλέξουν 

μεταξύ 11 σημείων για να εκφράσουν την ικανοποίησή τους από την υφιστάμενη 

πολιτική ανά τομέα, επιχειρείται η συρρίκνωση της κλίμακας σε πέντε (5) σημεία. Η 

συρρίκνωση αυτή και η κατ’ επέκταση αθροιστική συσσώρευση των τιμών στα πέντε 

(5) αυτά σημεία οδηγεί στην ανάδειξη τόσο των ακραίων θέσεων όσο και των 

ενδιάμεσων πιο παθητικών θέσεων.       

Με παρόμοιο τρόπο, στην περίπτωση της προτεραιοποίησης των πολιτικών αξόνων 

για κάθε έναν από τους υπό διερεύνηση τομείς, επιλέχθηκε αρχικά η ομαδοποίηση 

των τιμών και σε δεύτερο στάδιο η «μετατροπή» της κλίμακας σε ποσοστιαία 

ισορροπημένη και συμμετρική κλίμακα Likert με τον τρόπο που θα εξηγηθεί 

παρακάτω. 

Η ομαδοποίηση των τιμών έχει σκοπό να συρρικνώσει την κλίμακα σε τρία (3) 

σημεία:    

 Τιμές 0-6 = χαμηλή προτεραιότητα   

 Τιμές 7-8 = παθητική στάση  

 Τιμές 9-10 = υψηλή προτεραιότητα  

Η παραπάνω ομαδοποίηση εδράζεται στην παρατήρηση των μέσων όρων που 

συγκέντρωσαν οι παράμετροι που διερευνήθηκαν και στους τρεις τομείς (Υγεία, 

Περιβάλλον, Αγροτική Πολιτική). Συγκεκριμένα, ο χαμηλότερος μέσος όρος που 
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παρατηρήθηκε ήταν 6,83 ενώ ο υψηλότερος 9,03. Κατ’ επέκταση, οι παρατηρήσεις 

που βρίσκονται από το 6 και κάτω ή από το 9 και πάνω μπορούν να θεωρηθούν 

ακραίες.   

Η «μετατροπή» της κλίμακας σε ισορροπημένη και συμμετρική ποσοστιαία κλίμακα 

γίνεται μέσω της αφαίρεσης του συνολικού ποσοστού των παρατηρήσεων που 

συγκεντρώνονται στις τιμές εννέα (9) και δέκα (10) από το συνολικό ποσοστό των 

παρατηρήσεων που συγκεντρώνονται στις τιμές μηδέν (0), ένα (1), δύο (2), τρία (3), 

τέσσερα (4), πέντε (5) και έξι (6). Οι τιμές επτά (7) και οκτώ (8) δεν λαμβάνονται 

υπόψη. Ως αποτέλεσμα, κάθε υπό διερεύνηση παράμετρος λαμβάνει ένα «καθαρό» 

πρόσημο (-/+) καθώς και ένα ποσοστιαίο μέγεθος (ένταση), που μπορεί να πάρει 

τιμές από το μείον εκατό (-100) έως το συν εκατό (+100). Δημιουργείται με τον 

τρόπο αυτό ένας ποσοστιαίος δείκτης, που για λόγους ευκολίας θα ονομάσουμε 

«Δείκτη Προτεραιότητας».       

Με πιο απλά λόγια, η κλίμακα γίνεται αυστηρότερη, επιτρέποντας την ανάδυση των 

πολιτικών προτεραιοτήτων (εκείνων δηλαδή που δέχονται θετικό πρόσημο), καθώς 

και τη διαβάθμισή τους.        
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ   

Προφίλ ερωτώμενων  

Δημογραφικό προφίλ  

Το δείγμα της έρευνας είναι μοιρασμένο σε σχέση με το φύλο. Σε σχέση με την 

ηλικιακή κατανομή, το 8% των ερωτώμενων είναι 18-34 ετών, το 17,4% είναι 25-34 

ετών, το 26,1% είναι 35-44 ετών, το 23,9% είναι 45-54 ετών, το 15,8% είναι 55-64 

ετών και τέλος το 8,8% είναι 65-70 ετών.  

  

 
Γράφημα 2. Φύλο και ηλικία ερωτώμενων. 

Μορφωτικό επίπεδο 

Από το σύνολο των ερωτώμενων που συμμετείχαν στην έρευνα, το 43,5% δήλωσαν 

απόφοιτοι Μέσης Εκπαίδευσης, το 23,2% Ανώτερης/Ανώτατης και το 17,1% 

Καθόλου-Γυμνάσιο. Τέλος, το 16,2% δεν έδωσε καμία απάντηση.  
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Γράφημα 3. Μορφωτικό επίπεδο ερωτώμενων. 

Επάγγελμα ερωτώμενων 

Το 18,6% των ερωτώμενων δηλώνουν Επιχειρηματίες, 23,2% Ιδιωτικοί Υπάλληλοι, 

το 9,2 Δημόσιοι Υπάλληλοι, το 13,6% Συνταξιούχοι, το 11,4% Αγρότες – 

Κτηνοτρόφοι, το 8,2 ασχολείται με τα οικιακά, ενώ μικρότερα ποσοστά ερωτώμενων 

δηλώνουν επάγγελμα Εισοδηματίας και Ημιαπασχόληση (0,8% και 1,2% αντίστοιχα). 

Δεν δηλώνει επάγγελμα το 1,1%, ενώ το 12,7% είναι άνεργοι.  

Να σημειωθεί εδώ, ότι το μειωμένο ποσοστό ανεργίας που καταγράφεται σε σχέση με 

το αντίστοιχο μέγεθος σε επίπεδο χώρας1 θεωρείται ρεαλιστικό, καθώς αντανακλά το 

φαινόμενο της υποαπασχόλησης (ή εποχιακής απασχόλησης) που χαρακτηρίζει την 

αγορά εργασίας της Περιφέρειας Κρήτης λόγω υψηλής συμμετοχής του Τριτογενή 

Τομέα και συγκεκριμένα του Τουρισμού2 και που θέλει τα ποσοστά της ανεργίας να 

μειώνονται κατά τους θερινούς μήνες και να αυξάνονται κατά τους χειμερινούς.   

 

                                                 
1 Ελληνική Στατιστική Αρχή. Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Α τρίμηνο 2016   
2 Ελληνική Στατιστική Αρχή. Περιφερειακοί Λογαριασμοί - Ακαθάριστη Προστιθέμενη Αξία για το έτος 

2013 και αναθεωρημένα στοιχεία για τα έτη 2000-2012 
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Γράφημα 4. Επάγγελμα ερωτώμενων. 

 

Επιπλέον, μεταξύ των ερωτώμενων που δεν δήλωσαν ως κύριο επάγγελμα Αγρότης – 

Κτηνοτρόφος, ο ένας στους τρείς (34%) δηλώνει ότι έχει και αγροτικά εισοδήματα 

από δευτερεύουσα απασχόληση με τον αγροτικό τομέα.    

 

 
Γράφημα 5. Αγροτικά εισοδήματα από δευτερεύουσα απασχόληση. 

 

Αυτοπροσδιορισμός οικονομικής κατάστασης 

Για τον προσδιορισμό της οικονομικής κατάστασης των ερωτώμενων δεν 

χρησιμοποιήθηκε η δήλωση εισοδήματος, καθώς θεωρήθηκε πιθανό να επιφέρει 
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σφάλμα μεροληψίας. Αντί για τη δήλωση εισοδήματος, οι ερωτώμενοι κλήθηκαν να 

απαντήσουν επί της οικονομικής τους κατάστασης μέσω της εξής κλίμακας:  

 Είμαι χρεωμένος και δεν μπορώ να ανταπεξέλθω 

 Δεν είμαι χρεωμένος αλλά δεν μπορώ να ανταπεξέλθω 

 Είμαι χρεωμένος αλλά μπορώ να ανταπεξέλθω 

 Ζω ικανοποιητικά αλλά δεν αποταμιεύω 

 Ζω ικανοποιητικά και μπορώ να αποταμιεύω 

Από τα αποτελέσματα προκύπτει ότι το 32,7% των ερωτώμενων (περίπου ένας στους 

τρείς) δεν μπορεί να ανταπεξέλθει, ποσοστό που θεωρείται ιδιαίτερα υψηλό, με το 

14,4% αυτών να δηλώνουν χρεωμένοι. Αντίθετα, το 59,9% είτε μπορεί να 

ανταπεξέλθει είτε ζει ικανοποιητικά. Ωστόσο, μόνο το 4,2% δηλώνει ότι μπορεί και 

αποταμιεύει.  

 

 
Γράφημα 6. Αυτοπροσδιορισμός οικονομικής κατάστασης ερωτώμενων. 
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Υγεία 

Βαθμός Ικανοποίησης 

Σύνολο δείγματος  

Η συνολική ικανοποίηση των κατοίκων της Κρήτης από τον τομέα της Υγείας είναι 

χαμηλή. 

 

 
Γράφημα 7. Συνολική ικανοποίηση από την Υγεία.  

 

Ο χαμηλός βαθμός ικανοποίησης αντανακλάται και στους επιμέρους τομείς που 

αφορούν την Υγεία, με τον υψηλότερο μέσο όρο να μην υπερβαίνει το 6,27 

(Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού). Ακολουθεί η Γεωγραφική Πρόσβαση στις 

Υποδομές Υγείας με μέσο όρο 6,08 και το Πλήθος Ειδικοτήτων που Παρέχονται με 

5,79, ενώ όλες οι υπόλοιπες παράμετροι εμφανίζουν μέσο όρο κάτω της μέσης τιμής, 

πέντε (5).  

Η Πρωτοβάθμια Υγεία (Κέντρα Υγείας) καθώς και το Κόστος Συμμετοχής Στην 

Υγεία έχουν μέσο όρο 4,8, η Ποιότητα των Υπηρεσιών Υγείας έχει μέσο όρο 4,69, η 

Ποιότητα των Υποδομών Υγείας έχει μέσο όρο 4,57, ενώ η Ενημέρωση και Πρόληψη 

γύρω από Ζητήματα Δημόσιας Υγείας συγκεντρώνει τη χαμηλότερη ικανοποίηση με 

το 44% των ερωτώμενων να δίνουν βαθμό ικανοποίησης κάτω του 5.  
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Γράφημα 8. Ικανοποίηση από τους επιμέρους τομείς που αφορούν την Υγεία.  

Ανά Ηλικιακή Ομάδα  

Εξετάζοντας τα δεδομένα ανά ηλικιακή ομάδα, δεν παρατηρούμε σημαντικές 

διαφοροποιήσεις. Η Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού, η Γεωγραφική Πρόσβαση 

στις Υποδομές Υγείας και το Πλήθος Ειδικοτήτων που Παρέχονται εξακολουθούν να 

βρίσκονται στις τρεις πρώτες θέσεις συγκεντρώνοντας την υψηλότερη ικανοποίηση 

σε όλες τις ηλικίες.  

Είναι εμφανές ωστόσο, ότι η Πρωτοβάθμια Υγεία (Κέντρα Υγείας), το Κόστος 

Συμμετοχής Στην Υγεία, η Ποιότητα των Υπηρεσιών Υγείας, η Ποιότητα των 

Υποδομών Υγείας και η Ενημέρωση και Πρόληψη γύρω από Ζητήματα Δημόσιας 

Υγείας συγκεντρώνουν χαμηλότερη ικανοποίηση στις μεγαλύτερες ηλικίες (35-54 και 

55+).   
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Γράφημα 9. Ικανοποίηση από τους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία ανά ηλικιακή ομάδα.  

 

Πιο αναλυτικά, η ηλικιακή ομάδα 18-34 ετών εμφανίζεται περισσότερο 

ικανοποιημένη σε σχέση με τις μεγαλύτερες ηλικίες, με τους μέσους όρους στους 

επιμέρους τομείς να κυμαίνονται πάνω από τη μέση τιμή πέντε (5), και τις τρείς 

πρώτες παραμέτρους (Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού, Γεωγραφική Πρόσβαση 

στις Υποδομές Υγείας και Πλήθος Ειδικοτήτων που Παρέχονται) να συγκεντρώνουν 

μέσο όρο πάνω από 6. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί η Ενημέρωση και  Πρόληψη 

γύρω από Ζητήματα Δημόσιας Υγείας με μέσο όρο 4,76.  

Η εικόνα αυτή είναι μάλλον αναμενόμενη δεδομένου ότι η ανάγκες από το σύστημα 

υγείας συνολικά είναι μειωμένες στο συγκεκριμένο ηλικιακό κοινό πάντα σε σχέση 

με τις μεγαλύτερες ηλικίες.  

Πρώτη στην ικανοποίηση εμφανίζεται η Γεωγραφική Πρόσβαση στις Υποδομές 

Υγείας, με σχεδόν 8% των ερωτώμενων να είναι απόλυτα ικανοποιημένοι (10).  

Αντίθετα, το 7,4 παρουσιάζεται απόλυτα δυσαρεστημένο (0) από το Κόστος 

Συμμετοχής στην Υγεία.   
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Γράφημα 10. Ικανοποίηση από τους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στις ηλικίες 18-34 ετών.  

 

Η ηλικιακή ομάδα 35-54 ετών κρίνει αυστηρότερα το σύστημα υγείας, με τον 

υψηλότερο μέσο όρο (Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού στον Τομέα της Υγείας) να 

μην υπερβαίνει το 6,05.  

Εξετάζοντας τις ακραίες τιμές (0 και 10) παρατηρούμε πολύ μικρά ποσοστά απόλυτα 

ικανοποιημένων πολιτών σε όλες τις παραμέτρους, τη στιγμή που το Κόστος 

Συμμετοχής στην Υγεία, η Πρωτοβάθμια Υγεία (Κέντρα Υγείας), η Ποιότητα των 

Υπηρεσιών Υγείας, η Ποιότητα των Υποδομών Υγείας και η Ενημέρωση και 

Πρόληψη γύρω από Ζητήματα Δημόσιας Υγείας συγκεντρώνουν ποσοστά απόλυτης 

δυσαρέσκειας (0) που αγγίζουν και ξεπερνούν το 10%.  

Επιπλέον, σε αντίθεση με τις δύο άλλες ηλικιακές ομάδες, την αυστηρότερη 

βαθμολογία δέχονται η Ποιότητα των Υποδομών Υγείας και η Ποιότητα των 

Υπηρεσιών Υγείας, με μέσο όρο 4,21 και 4,35 αντίστοιχα.  

Είναι σαφές ότι οι τελευταίοι αυτοί παράγοντες αποκτούν ιδιαίτερη σημασία καθώς 

κανείς διανύει το κρίσιμο από πλευράς υγείας ηλικιακό φάσμα των 35-54 ετών, το 

οποίο συνοδεύεται ταυτόχρονα από την επαγγελματική, πολιτική, κοινωνική και 

προσωπική ωρίμανση.         
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Γράφημα 11. Ικανοποίηση από τους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στις ηλικίες 35-54 ετών.  

 

Η ηλικιακή ομάδα 55+ ετών παρουσιάζεται σχετικά ικανοποιημένη όσο αφορά την 

Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού στον Τομέα της Υγείας, στη Γεωγραφική 

Πρόσβαση στις Υποδομές Υγείας και στο Πλήθος Ειδικοτήτων που Παρέχονται. Η 

δυσαρέσκεια οξύνεται στην Ποιότητα των Υποδομών Υγείας, στο Κόστος 

Συμμετοχής στην Υγεία, στην Ποιότητα Υπηρεσιών Υγείας και στην Ενημέρωση και 

Πρόληψη γύρω από ζητήματα Δημόσιας Υγείας, όπως μαρτυρούν τα ποσοστά που 

συγκεντρώνει η ακραία τιμή μηδέν (0) αλλά και οι μέσοι όροι.   

 

 
Γράφημα 12. Ικανοποίηση από τους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στις ηλικίες 55+ ετών.  
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Ανά Περιφερειακή Ενότητα  

Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα της ικανοποίησης των πολιτών στους επιμέρους 

τομείς που αφορούν την Υγεία μεταξύ των τεσσάρων Περιφερειακών Ενοτήτων, 

φαίνεται ότι οι δύο μεγαλύτερες Περιφερειακές Ενότητες (από άποψη πληθυσμού), 

δηλαδή το Ηράκλειο και τα Χανιά, συγκεντρώνουν υψηλότερες βαθμολογίες, κυρίως 

σε επίπεδο Κατάρτισης Ανθρώπινου Δυναμικού, Γεωγραφικής Πρόσβασης στις 

Υποδομές Υγείας και Πλήθους Ειδικοτήτων που Παρέχονται, εύρημα σε μεγάλο 

βαθμό αναμενόμενο. Και εκεί ωστόσο παρατηρούνται προβλήματα που θα 

συζητηθούν παρακάτω. Το Ρέθυμνο παρουσιάζει συνολικά χαμηλότερες 

βαθμολογίες, ενώ τα περισσότερα προβλήματα φαίνεται να αφορούν στο Λασίθι.   

  

 
Γράφημα 13. Σύγκριση της ικανοποίησης των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν την 

Υγεία μεταξύ των τεσσάρων Περιφερειακών Ενοτήτων.  

 

Πιο αναλυτικά, στην Π.Ε. Ηρακλείου βλέπουμε σχετικά υψηλές βαθμολογίες στην 

Κατάρτιση Ανθρώπινου Δυναμικού, στη Γεωγραφικής Πρόσβασης στις Υποδομές 

Υγείας και στο Πλήθους Ειδικοτήτων που Παρέχονται. Σε όλες τις άλλες 

παραμέτρους συναντάμε βαθμολογίες κοντά στη μέση τιμή πέντε (5), ενώ τα 

υψηλότερα ποσοστά απόλυτης δυσαρέσκειας (0) συγκεντρώνουν το Κόστος 

Συμμετοχής στην Υγεία, η Ενημέρωση και Πρόληψη σε ζητήματα Δημόσιας Υγείας 

και η Ποιότητα Υπηρεσιών Υγείας.   
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Γράφημα 14. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στην Π.Ε. Ηρακλείου.  

 

Παρόμοια εικόνα με εκείνη της Π.Ε. Ηρακλείου βλέπουμε και στην Π.Ε. Χανίων, με 

σαφώς εντονότερο πρόβλημα στην Πρωτοβάθμια Υγεία (Κέντρα Υγείας) η οποία 

λαμβάνει τη δεύτερη χαμηλότερη βαθμολογία. Ελαφρώς αυξημένη δυσαρέσκεια 

παρατηρείται επίσης στην Ποιότητα των Υπηρεσιών Υγείας και στην Ποιότητα 

Υποδομών Υγείας σε σχέση με την Π.Ε. Ηρακλείου, με τα ποσοστά απόλυτης 

δυσαρέσκειας (0) να τραβούν χαμηλά τους αντίστοιχους μέσους όρους.    

 

 
Γράφημα 15. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στην Π.Ε. Χανίων.  

 

Στην Π.Ε. Ρεθύμνου η ικανοποίηση από την Κατάρτιση του Ανθρώπινου Δυναμικού 

είναι αυξημένη, με το 10,7% των ερωτηθέντων να δηλώνουν απόλυτη ικανοποίηση 

(10), ωστόσο σε όλες τις υπόλοιπες παραμέτρους οι μέσοι όροι διαμορφώνονται κάτω 
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από το 6. Ένα ιδιαίτερο πρόβλημα που παρουσιάζεται στο Ρέθυμνο είναι αυτό της 

Γεωγραφικής Πρόσβασης στις Υποδομές Υγείας, με το ποσοστό της απόλυτης 

δυσαρέσκειας (0) να αγγίζει το 11%.       

 

 
Γράφημα 16. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στην Π.Ε. Ρεθύμνου.  

 

Η Π.Ε. Λασιθίου παρουσιάζει τους χαμηλότερους μέσους όρους που έχουμε 

συναντήσει έως τώρα όσο αφορά την ικανοποίηση των πολιτών στον τομέα της 

Υγείας. Και εδώ, όπως και στην Π.Ε. Ρεθύμνου, φαίνεται να υπάρχει πρόβλημα στη 

Γεωγραφική Πρόσβαση στις Υποδομές Υγείας, ενώ η Ποιότητα των Υποδομών 

Υγείας και η Ποιότητα των Υπηρεσιών Υγείας αποτελούν παράγοντες έντονης 

δυσαρέσκειας.  

 
Γράφημα 17. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στην Π.Ε. Λασιθίου.  
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Σύγκριση Αστικών και Μη Αστικών περιοχών   

Η σύγκριση του βαθμού ικανοποίησης των πολιτών από την Υγεία μεταξύ Αστικών 

και Μη Αστικών Περιοχών είναι χρήσιμη στο βαθμό που καταδεικνύει την αυξημένη 

δυσαρέσκεια της «υπαίθρου» στη Γεωγραφική Πρόσβαση στις Υποδομές Υγείας (όχι 

για όλο τον πληθυσμό), στην Ποιότητα των Υπηρεσιών Υγείας και στην Ποιότητα 

των Υποδομών Υγείας.  

Στα θετικά, δεν παρατηρούνται σημαντικές διαφορές στο Πλήθος Ειδικοτήτων που 

παρέχονται, στην Κατάρτιση του Ανθρώπινου Δυναμικού ή στην Πρωτοβάθμια 

Υγεία (Κέντρα Υγείας).   

 

 
Γράφημα 18. Σύγκριση της ικανοποίησης των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν την 

Υγεία μεταξύ Αστικών και Μη αστικών Περιοχών.  

 

Πιο συγκεκριμένα, στις Αστικές Περιοχές υπάρχει σχετικά υψηλή ικανοποίηση από 

τη Γεωγραφική Πρόσβαση στις Υποδομές Υγείας, από την Κατάρτιση Ανθρώπινου 

Δυναμικού και από το Πλήθος Ειδικοτήτων που Παρέχονται. Στον αντίποδα, 

παρουσιάζεται έντονη δυσαρέσκεια από το Κόστος Συμμετοχής στην Υγεία καθώς 

και από την Ενημέρωση και την Πρόληψη σε ζητήματα Δημόσιας Υγείας.    
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Γράφημα 19. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στις Αστικές περιοχές.  

Όσο αφορά στις Μη Αστικές περιοχές, ενώ η Γεωγραφική Πρόσβαση στις 

Υποδομές Υγείας συγκεντρώνει τη δεύτερη υψηλότερη βαθμολογία, το ποσοστό της 

απόλυτης δυσαρέσκειας (0) είναι υψηλό σε σχέση με τις Αστικές περιοχές, 

καταδεικνύοντας ότι ένα συγκεκριμένο τμήμα του πληθυσμού ενδεχομένως να βιώνει 

το πρόβλημα εντονότερα (ηλικιωμένοι, απομακρυσμένες περιοχές). Όπως 

αναφέρθηκε νωρίτερα, αυξημένη δυσαρέσκεια σε σχέση με τις Αστικές περιοχές 

παρουσιάζεται επίσης και στην Ποιότητα των Υπηρεσιών αλλά και των Υποδομών 

(σε μικρότερο βαθμό).     

 

 
 

Γράφημα 20. Ικανοποίηση των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν  

την Υγεία στις Μη Αστικές περιοχές.  
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Ανά Επάγγελμα 

Η συνολική εικόνα δεν αλλάζει όταν εξετάσει κανείς το βαθμό ικανοποίησης των 

πολιτών από την Υγεία ανά επάγγελμα. Έχει ωστόσο ενδιαφέρον να τονίσουμε την 

αυξημένη ανάγκη των Συνταξιούχων για Πρωτοβάθμια Υγεία καθώς και για 

Ενημέρωση και Πρόληψη για ζητήματα Δημόσιας Υγείας. Είναι χαρακτηριστικό ότι 

ένας στους πέντε δίνει τη χαμηλότερη δυνατή βαθμολογία (0) στην κλίμακα 

ικανοποίησης.  

 

 
Γράφημα 21. Σύγκριση της ικανοποίησης των πολιτών στους επιμέρους τομείς που αφορούν την 

Υγεία ανά κατηγορία επαγγέλματος.  
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Βαθμός Προτεραιότητας 

Σύνολο δείγματος 

Η διερεύνηση του βαθμού προτεραιότητας που οι πολίτες αποδίδουν σε κάθε μια από 

τις πολιτικές παραμέτρους που παρουσιάστηκαν στον τομέα της Υγείας φέρνει στην 

επιφάνεια με ξεκάθαρο τρόπο την ανάγκη της δημιουργίας ενός δίκτυ κοινωνικής 

προστασίας και φροντίδας για τις ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού.  

Οι παράμετροι που αφορούν την Κοινωνική Φροντίδα καθώς και τη Μέριμνα για 

Ιατρο-φαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων του Πληθυσμού εμφανίζουν 

τους υψηλότερους μέσους όρους, ενώ ο Δείκτης Προτεραιότητας (+52% και +55% 

αντίστοιχα) είναι σημαντικά αυξημένος σε σχέση με όλες τις υπόλοιπες παραμέτρους.  

Μέτρια προτεραιότητα αποδίδεται στην Αξιοποίηση της Έρευνας και της 

Καινοτομίας για τη Βελτίωση των Υπηρεσιών Υγείας, στην Εισαγωγή Νέων Τρόπων 

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας και στην Προώθηση της Ψυχικής Υγείας, ενώ η 

Αναβάθμιση Ανθρώπινων Πόρων και η Εισαγωγή Συστημάτων Αξιολόγησης και 

Λογοδοσίας παρουσιάζουν χαμηλή προτεραιότητα.  

Τέλος, η Ανάπτυξη του Ιατρικού Τουρισμού έχει θετικό πρόσημο αλλά σχεδόν 

μηδενική ένταση και η Αναδιάταξη των Μονάδων Υγείας σε Αντιστοιχία με τις 

Ανάγκες έχει αρνητικό πρόσημο, γεγονός που συνάδει με τον σχετικά υψηλό βαθμό 

ικανοποίησης των πολιτών από τη Γεωγραφική Πρόσβαση στις Υποδομές Υγείας που 

παρουσιάστηκε στην προηγούμενη ενότητα.       

 

 
 

Γράφημα 22. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας για  

το σύνολο του δείγματος.  
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Πίνακας 1. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις πολιτικές  

πρωτοβουλίες που προτείνονται στην Υγεία για το σύνολο του δείγματος.  

Ανά Ηλικιακή Ομάδα 

Η Κοινωνική Φροντίδα καθώς και τη Μέριμνα για Ιατρο-φαρμακευτική Κάλυψη των 

Ευάλωτων Ομάδων του Πληθυσμού ξεχωρίζουν σε όλες τις ηλικιακές ομάδες ως 

πολιτικές πρωτοβουλίες με βαρύνουσα σημασία.  

Ωστόσο, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται από την ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών και στην 

Αξιοποίηση της Έρευνας και της Καινοτομίας για τη Βελτίωση των Υπηρεσιών 

Υγείας, αλλά και στην Εισαγωγή Νέων Τρόπων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας.   



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 23. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

ανά ηλικιακή ομάδα.  
 

 
Πίνακας 2. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις πολιτικές  

πρωτοβουλίες που προτείνονται στην Υγεία ανά ηλικιακή ομάδα.  
 

Η ηλικιακή ομάδα 18-34 ετών θέτει ως πρώτη προτεραιότητα στον τομέα της 

Υγείας τη Μέριμνα για την Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων του 

Πληθυσμού και ακολουθεί η Κοινωνική φροντίδα. Η Ανάπτυξη του Ιατρικού 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Τουρισμού και η Γεωγραφική Αναδιάταξη των Μονάδων Υγείας σε Αντιστοιχία με 

τις Ανάγκες λαμβάνουν αρνητικό πρόσημο.       

 

 
Γράφημα 24. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

στην ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών.  
 

Παρόμοια εικόνα παρουσιάζει η ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών.  

 

 
Γράφημα 25. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

στην ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών.  
Αντίθετα, η ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών παρουσιάζεται πιο ευαισθητοποιημένη 

όσο αφορά στις πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας, προτάσσοντας, 

εκτός από τη Μέριμνα για την Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων 

του Πληθυσμού και την Κοινωνική φροντίδα, τη Βελτίωση των Υπηρεσιών Υγείας 

μέσω της Αξιοποίησης της Καινοτομίας, καθώς και την Εισαγωγή Νέων Τρόπων 

Παροχής Υπηρεσιών Υγείας.    

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 26. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών.  

Ανά Περιφερειακή Ενότητα  

Εξετάζοντας τις πολιτικές προτεραιότητες των πολιτών στον τομέα της Υγείας ανά 

Περιφερειακή Ενότητα, δεν βλέπουμε μεγάλες διαφοροποιήσεις. Η Κοινωνική 

Φροντίδα και Μέριμνα για την Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων 

παραμένουν οι πρώτες προτεραιότητες.  

Φαίνεται ότι η διατήρηση του κοινωνικού ιστού και η άμβλυνση των επιπτώσεων της 

οικονομικής κρίσης ακουμπά το σύνολο του πληθυσμού και αναδύεται ως οριζόντια 

ανάγκη.   

 

 
Γράφημα 27. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

ανά Περιφερειακή Ενότητα.  



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Πίνακας 3. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις πολιτικές  

πρωτοβουλίες που προτείνονται στην Υγεία ανά Περιφερειακή Ενότητα.  
 

Πιο συγκεκριμένα, οι πολιτικές προτεραιότητες των κατοίκων της Π.Ε. Ηρακλείου 

σε σχέση με την Υγεία ακολουθούν την κατανομή του συνόλου του δείγματος.  

 
Γράφημα 28. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

για την Π.Ε. Ηρακλείου.  
 

Σχεδόν ίδια εικόνα παρουσιάζεται και στην Π.Ε. Χανίων, ωστόσο μειώνεται αισθητά 

η ένταση σε όλες τις πρωτοβουλίες με εξαίρεση τη Κοινωνική Φροντίδα και Μέριμνα 

για την Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων. 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 29. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

για την Π.Ε. Χανίων.  
 

Στην Π.Ε. Ρεθύμνου η ανάγκη για Κοινωνική Φροντίδα και για Μέριμνα για την 

Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων Ομάδων εμφανίζεται εντονότερη από 

κάθε άλλη Περιφερειακή Ενότητα, ενώ προτάσσεται με μεγάλη ένταση και η ανάγκη 

για Προώθηση της Ψυχικής Υγείας. Ακολουθεί η Εισαγωγή Νέων Τρόπων Παροχής 

Υπηρεσιών και η Αξιοποίηση της Έρευνας και της Καινοτομίας για τη Βελτίωση των 

Υπηρεσιών Υγείας.  

   

 
Γράφημα 30. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

για την Π.Ε. Ρεθύμνου.  
 

Και στην Π.Ε. Λασιθίου οι πολιτικές πρωτοβουλίες πέραν της Κοινωνικής 

Φροντίδας και της Μέριμνας για την Ιατροφαρμακευτική Κάλυψη των Ευάλωτων 

Ομάδων εμφανίζουν χαμηλή ή και πολύ χαμηλή ένταση.   

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 31. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα της Υγείας  

για την Π.Ε. Λασιθίου.  
 

Σύγκριση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης 

Η σύγκριση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης του βαθμού προτεραιότητας που 

αποδίδουν οι πολίτες στις πολιτικές πρωτοβουλίες που προτείνονται στον τομέα της 

Υγείας, παρουσιάζει αυξημένη την ανάγκη κοινωνικής φροντίδας και κοινωνικής 

μέριμνας στη Δυτική Κρήτη.   

 

 

 
Γράφημα 32. Σύγκριση πολιτικών προτεραιοτήτων στον τομέα της Υγείας μεταξύ Ανατολικής 

και Δυτικής Κρήτης.    
 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Πίνακας 4. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις πολιτικές  

πρωτοβουλίες που προτείνονται στην Υγεία για Ανατολική και Δυτική Κρήτη. 

Ανά Μορφωτικό επίπεδο  

Αξίζει επίσης να δούμε συγκριτικά τις προτεραιότητες των πολιτών στον τομέα της 

Υγείας ανά μορφωτικό επίπεδο, για να παρατηρήσουμε ότι άτομα 

Ανώτερης/Ανώτατης εκπαίδευση προβάλουν πολύ ισχυρή την ανάγκη της 

Αξιοποίησης της Έρευνας και της Καινοτομίας για τη Βελτίωση των Υπηρεσιών 

Υγείας.  

 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 33. Πολιτικές προτεραιοτητες στον τομέα της Υγείας ανά  

μορφωτικό επίπεδο.    
 

 
Πίνακας 5. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις πολιτικές  

πρωτοβουλίες που προτείνονται στην Υγεία ανά μορφωτικό επίπεδο.



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 32 

 

Περιβάλλον 

Βαθμός Ικανοποίησης 

Σύνολο δείγματος 

Η συνολική ικανοποίηση των πολιτών από την περιφερειακή περιβαλλοντική 

πολιτική είναι ιδιαίτερα χαμηλή.  

 

 
 

Γράφημα 34. Συνολική ικανοποίηση από την περιφερειακή περιβαλλοντική πολιτική. 
 

Στο σύνολο του δείγματος, οι πολίτες εμφανίζονται δυσαρεστημένοι σε όλους τους 

άξονες περιβαλλοντικής πολιτικής.  

Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι κανένας μέσος όρος δεν υπερβαίνει τη μεσαία 

τιμή της κλίμακας (5), ενώ έχουμε σχετικά μεγάλα ποσοστά στο χαμηλό άκρο της (0). 

Τα μεγαλύτερα ποσοστά δυσαρέσκειας συγκεντρώνουν η Ενημέρωση γύρω από τα 

Μεγάλα Περιβαλλοντικά Προβλήματα του Τόπου και η Αποτελεσματικότητα των 

Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων.        

 

 
Γράφημα 34. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στο σύνολο του δείγματος. 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Ανά Ηλικιακή Ομάδα 

Μικρές διαφοροποιήσεις παρουσιάζει η ικανοποίηση των πολιτών από τους 

επιμέρους άξονες της περιβαλλοντικής πολιτικής ανά ηλικιακή ομάδα.  

Είναι σαφές ωστόσο ότι η δυσαρέσκεια αυξάνεται όσο αυξάνεται η ηλικία, όπως 

μαρτυρούν τα ποσοστά που συγκεντρώνονται στο χαμηλό άκρο της κλίμακας (0).   

  

 
Γράφημα 35. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής ανά ηλικιακή ομάδα. 
Αναλυτικά, στις μικρότερες ηλικίες (18-34 έτη), η μεγαλύτερη ικανοποίηση έρχεται 

από την Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικών Κινδύνων, ωστόσο, ο μέσος όρος παραμένει 

κάτω του 5. Ακολουθούν η Ανάπτυξη Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και η 

Διατήρηση και Προστασία Φυσικών Πόρων.  

Η Αποτελεσματικότητα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων και η 

Ενημέρωση γύρω από τα Μεγάλα Περιβαλλοντικά Προβλήματα του Τόπου 

λαμβάνουν τη χαμηλότερη ικανοποίηση.    

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Γράφημα 36. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην ηλικιακή ομάδα 18-34 ετών. 
 

Η δυσαρέσκεια εντείνεται στην ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών με το 23,5% των 

ερωτώμενων να δηλώνουν απόλυτα δυσαρεστημένοι (0) από την 

Αποτελεσματικότητα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων και το 

αντίστοιχο ποσοστό για την Ενημέρωση γύρω από τα Μεγάλα Περιβαλλοντικά 

Προβλήματα του Τόπου να είναι 19,6%. Η Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικών 

Κινδύνων και η Ανάπτυξη ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας έχουν και εδώ την 

υψηλότερη βαθμολογία.  

 

 
Γράφημα 37. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην ηλικιακή ομάδα 35-54 ετών. 
 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
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Ακόμα περισσότερο εντείνεται η δυσαρέσκεια στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών. 

Χαρακτηριστικά, ο Χωροταξικός Σχεδιασμός και Διαχείριση Προστατευόμενων 

Περιοχών, η Ενημέρωση γύρω από τα Μεγάλα Περιβαλλοντικά Προβλήματα του 

Τόπου, ο Βαθμός Υιοθέτησης Καλών Περιβαλλοντικών Πρακτικών από τις 

Επιχειρήσεις και το Δημόσιο και η Αποτελεσματικότητα των Περιβαλλοντικών 

Επιθεωρήσεων και Ελέγχων έχουν μέσους όρους κάτω από 4.    

 

 
Γράφημα 38. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών. 
 

Ανά Περιφερειακή Ενότητα 

Η σύγκριση μεταξύ των τεσσάρων Περιφερειακών Ενοτήτων του βαθμού 

ικανοποίησης των πολιτών από την περιβαλλοντική πολιτική της Περιφέρειας 

Κρήτης, φέρνει στο φως μόνο μικρές διαφοροποιήσεις.   
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Γράφημα 39. Σύγκριση της ικανοποίησης από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής 

περιβαλλοντικής πολιτικής μεταξύ Περιφερειακών Ενοτήτων. 
 

Εκτός από την Αποτελεσματικότητα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων 

που συγκεντρώνει τη χαμηλότερη βαθμολογία σε όλες τις Περιφερειακές Ενότητες, οι 

κάτοικοι της Π.Ε. Ηρακλείου εμφανίζονται ιδιαίτερα δυσαρεστημένοι και από το 

Βαθμό Υιοθέτησης Καλών Περιβαλλοντικών Πρακτικών από τις Επιχειρήσεις και το 

Δημόσιο.     

 

 
Γράφημα 40. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην Π.Ε. Ηρακλείου. 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Στην Π.Ε. Χανίων συναντάμε ελαφρώς υψηλότερες τιμές ικανοποίησης σε σχέση με 

τις υπόλοιπες Περιφερειακές Ενότητες (παραμένουν χαμηλές ωστόσο), καθώς και τον 

υψηλότερο μέσο όρο που αφορά τη Διατήρηση και Προστασία Φυσικών Πόρων. 

Ταυτόχρονα, έχει ενδιαφέρον το γεγονός ότι οι κάτοικοι των Χανίων παρουσιάζονται 

πιο ικανοποιημένοι από το Επίπεδο Ανακύκλωσης των Οικιακών Απορριμμάτων από 

ότι οι κάτοικοι των άλλων Περιφερειακών Ενοτήτων.     

 

 

 
 

Γράφημα 41. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην Π.Ε. Χανίων. 
 

Η Ενημέρωση γύρω από τα Μεγάλα Περιβαλλοντικά Προβλήματα του Τόπου και η 

Αποτελεσματικότητα των Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων είναι στις 

τελευταίες θέσεις της βαθμολογίας και στην Π.Ε. Ρεθύμνου. Εδώ, ωστόσο, 

συναντάμε υψηλότερο ποσοστό ικανοποίησης από τον Χωροταξικό Σχεδιασμό και τη 

Διαχείριση Προστατευόμενων Περιοχών σε σχέση με τις υπόλοιπες Περιφερειακές 

Ενότητες.   
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Γράφημα 42. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην Π.Ε. Ρεθύμνου. 
 

Και στην περίπτωση της Π.Ε. Λασιθίου εμφανίζεται μια ιδιαιτερότητα: το 

υψηλότερο ποσοστό ικανοποίησης συγκεντρώνει η Ανάπτυξη Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας.  

 

 
Γράφημα 43. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής περιβαλλοντικής 

πολιτικής στην Π.Ε. Λασιθίου. 
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Σύγκριση Αστικών και Μη Αστικών Περιοχών  
 

Η περαιτέρω ανάλυση των δεδομένων επιβεβαιώνει τη σχεδόν καθολική δυσαρέσκεια 

των πολιτών απέναντι στην περιβαλλοντική πολιτική της Περιφέρειας Κρήτης.  

Συγκρίνοντας την ικανοποίηση των κατοίκων των Αστικών περιοχών με εκείνη των 

κατοίκων Μη Αστικών περιοχών, παρατηρούμε ότι ενώ οι μέσοι όροι δεν 

παρουσιάζουν μεγάλες διαφορές, οι ακραίες τιμές μαρτυρούν αυξημένη δυσαρέσκεια 

από τους κατοίκους των Μη Αστικών περιοχών στον τομέα της Ανάπτυξης 

Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, στο Επίπεδο Ανακύκλωσης Οικιακών 

Απορριμμάτων, στην Ενημέρωση γύρω από Μεγάλα περιβαλλοντικά Προβλήματα 

του Τόπου και στην Αποτελεσματικότητα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και 

Ελέγχων. 

 

 
Γράφημα 44. Σύγκριση της ικανοποίησης από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής 

περιβαλλοντικής πολιτικής μεταξύ Αστικών και Μη Αστικών περιοχών. 

Ανά Επάγγελμα 

Εξετάζοντας την ικανοποίηση από την περιφερειακή περιβαλλοντική πολιτική ανά 

επάγγελμα, γίνεται εμφανές ότι η δυσαρέσκεια μεταξύ των Αγροτών – Κτηνοτρόφων 

είναι μεγαλύτερη από εκείνη που συναντάμε στις υπόλοιπες κατηγορίες 

επαγγελμάτων.  

Χαρακτηριστικά, οι μέσοι όροι στις έξι από τις εννέα παραμέτρους κυμαίνονται κάτω 

του 4, ενώ η Αποτελεσματικότητα Περιβαλλοντικών Επιθεωρήσεων και Ελέγχων, 

που αποτελεί κρίσιμη παράμετρο στην αποτελεσματικότητα του Πρωτογενή Τομέα, 

έχει μέσο όρο μόλις 2,63.   
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Γράφημα 45. Σύγκριση της ικανοποίησης από τους επιμέρους άξονες της περιφερειακής 

περιβαλλοντικής πολιτικής μεταξύ επαγγελμάτων. 
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Βαθμός Προτεραιότητας 

Σύνολο δείγματος 

Καθρεφτίζοντας τον χαμηλό βαθμό ικανοποίησης από το σύνολο της 

περιβαλλοντικής πολιτικής της Περιφέρειας Κρήτης, οι πολιτικές πρωτοβουλίες που 

προτείνονται κρίνονται αναγκαίες σχεδόν στο σύνολό τους, λαμβάνοντας υψηλό 

βαθμό προτεραιότητας.  

Τον υψηλότερο βαθμό λαμβάνει η Αποτελεσματική Διαχείριση Αστικών, 

Βιομηχανικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων, ενώ πολύ κοντά και με σχεδόν ίδια 

ένταση μεταξύ τους ακολουθούν η Προστασία και Σωστή Διαχείριση των Φυσικών 

Πόρων και της Βιοποικιλότητας, η Ενίσχυση της Αίσθησης Ευθύνης απέναντι στο 

Περιβάλλον από Πολίτες και Επιχειρήσεις, η Ενίσχυση της Έρευνας και της 

Καινοτομίας στους Τομείς του Περιβάλλοντος και της Ενέργειας, η Φιλική προς το 

Περιβάλλον Ανάπτυξη στις Πόλεις, η Αντιμετώπιση Περιβαλλοντικών Κινδύνων και 

η Προώθηση και Στήριξη Επιχειρήσεων που Εφαρμόζουν Πρακτικές Φιλικές προς το 

Περιβάλλον.     

Τον χαμηλότερο βαθμό προτεραιότητας λαμβάνουν η Προώθηση Χωροταξικού και 

Πολεοδομικού Σχεδιασμού και η Προώθηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 

Συμπαραγωγής, με τον Δείκτη Προτεραιότητας ωστόσο να δείχνει μέτρια προς υψηλή 

ένταση.   

 

 
 

Γράφημα 46. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

στο σύνολο του δείγματος.  
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Πίνακας 6. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες για το σύνολο του δείγματος.  

Ανά Ηλικιακή Ομάδα  

Περισσότερο ευαισθητοποιημένοι εμφανίζονται οι ερωτώμενοι που ανήκουν στην 

ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών, αποδίδοντας υψηλούς βαθμούς προτεραιότητας 

σχεδόν σε όλες τις πολιτικές πρωτοβουλίες που προτείνονται σε σχέση με το 

Περιβάλλον.  

Αντίθετα, λιγότερο ευαισθητοποιημένοι εμφανίζονται οι νέοι (18-34 ετών).   
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ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 43 

 
Γράφημα 47. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

ανά ηλικιακή ομάδα.  
 

 

 
Πίνακας 7. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες ανά ηλικιακή ομάδα.  
 

Για τις μικρότερες ηλικίες (18-34 έτη) απόλυτη προτεραιότητα αποτελεί η 

Αποτελεσματική Διαχείριση Αστικών, Βιομηχανικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων.  
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Την ίδια στιγμή προτάσσουν την Ενίσχυση της Αίσθησης Ευθύνης Απέναντι στο 

Περιβάλλον από Πολίτες και Επιχειρήσεις και την Προστασία και Σωστή Διαχείριση 

των Φυσικών Πόρων και της Βιοποικιλότητας.   

Μέτρια προς μεγάλη βαρύτητα δίνουν σε όλες τις υπόλοιπες παραμέτρους, με 

εξαίρεση την Προώθηση Χωροταξικού και Πολεοδομικού Σχεδιασμού όπου ο 

βαθμός προτεραιότητας είναι χαμηλός.  

 

 
 

Γράφημα 48. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

στην ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών.  
 

Η ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών δίνει υψηλότερο βαθμό προτεραιότητας σχεδόν 

σε όλες τις παραμέτρους σε σχέση με την ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών, 

στέλνοντας ένα μήνυμα κρισιμότητας αλλά και ανάγκης για μια συνολική και 

αποτελεσματική διαχείριση των περιβαλλοντικών ζητημάτων.  

Η Αποτελεσματική Διαχείριση Αστικών, Βιομηχανικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων 

παραμένει πρώτη προτεραιότητα, ενώ η Προώθηση Χωροταξικού και Πολεοδομικού 

Σχεδιασμού έχει και εδώ τον χαμηλότερο βαθμό.    
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Γράφημα 49. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

στην ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών.  
 

Οι υψηλότερες τιμές στην κλίμακα προτεραιότητας παρουσιάζονται ωστόσο στην 

ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών. Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι η Ενίσχυση 

της Έρευνας και της Καινοτομίας στους Τομείς του Περιβάλλοντος και της Ενέργειας 

έρχεται πρώτη ως προτεραιότητα, ενώ σε καμία περίπτωση ο Δείκτης 

Προτεραιότητας δεν λαμβάνει τιμή χαμηλότερη του +30%.     

 

 
 

Γράφημα 50. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών.  
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Ανά Περιφερειακή Ενότητα 

Δεν παρουσιάζονται μεγάλες διαφοροποιήσεις μεταξύ των τεσσάρων Περιφερειακών 

Ενοτήτων όσο αφορά στον βαθμό προτεραιότητας που αποδίδουν οι πολίτες στις 

περιβαλλοντικές πολιτικές πρωτοβουλίες που προτείνονται.  

Αξίζει ωστόσο να αναφέρουμε ότι οι κάτοικοι Ηρακλείου αισθάνονται εντονότερη 

την ανάγκη για Αποτελεσματική Διαχείριση Αστικών, Βιομηχανικών και 

Επικίνδυνων Αποβλήτων, ο Δείκτης Προτεραιότητας της οποίας είναι ο υψηλότερος 

που εμφανίζεται (+60%).          

 

 
Γράφημα 51. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

ανά Περιφερειακή Ενότητα.  
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Πίνακας 8. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες ανά Περιφερειακή Ενότητα.  

Σύγκριση Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης  

Η σύγκριση μεταξύ Ανατολικής και Δυτικής Κρήτης δεν επιστρέφει ουσιαστικές 

διαφοροποιήσεις, αν εξαιρέσει κανείς τις ελαφρά ενισχυμένες τιμές που 

παρουσιάζονται στην Ανατολική Κρήτη όσο αφορά στην Αποτελεσματική 

Διαχείριση Αστικών, Βιομηχανικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων και την Προστασία 

και Σωστή Διαχείριση των Φυσικών Πόρων και της Βιοποικιλότητας (δέχονται την 

επίδραση της Περιφερειακής Ενότητας Ηρακλείου), επιβεβαιώνοντας έτσι τον αρχικό 

μας ισχυρισμό: η ανάγκη μιας συνολικής και αποτελεσματικής περιβαλλοντικής 

πολιτικής είναι αδήριτη για όλα τα τμήματα της κοινωνίας.  
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Γράφημα 52. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

σε Ανατολική και Δυτική Κρήτη.  

 

 
Πίνακας 9. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες σε Ανατολική και Δυτική Κρήτη.  
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Σύγκριση μεταξύ Αστικών και Μη Αστικών Περιοχών  

Οι κάτοικοι Αστικών περιοχών εμφανίζονται περισσότερο ευαισθητοποιημένοι στο 

ζήτημα της Αποτελεσματικής Διαχείρισης Αστικών, Βιομηχανικών και Επικίνδυνων 

Αποβλήτων, καθώς και στην Προώθηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 

Συμπαραγωγής.  

Στον αντίποδα, οι κάτοικοι Μη Αστικών περιοχών προτάσσουν την Προώθηση 

χωροταξικού και Πολεοδομικού Σχεδιασμού.   

Κατά τα άλλα, και αυτή η ανάλυση επιστρέφει πολύ μικρές διαφοροποιήσεις.  

 

 
Γράφημα 53. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

για Αστικές και Μη Αστικές Περιοχές.  
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Πίνακας 10. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες σε Αστικές και Μη Αστικές περιοχές. 

Ανά Μορφωτικό Επίπεδο 

Το μορφωτικό επίπεδο των ερωτώμενων επιδρά στο βαθμό προτεραιότητας που 

αποδίδουν στις επιμέρους περιβαλλοντικές πολιτικές στρατηγικές, με όσους 

δηλώνουν Ανώτερη/Ανώτατη Εκπαίδευση να δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην 

Αποτελεσματική Διαχείριση Αστικών, Βιομηχανικών και Επικίνδυνων Αποβλήτων, 

την Προστασία και Σωστή Διαχείριση των Φυσικών Πόρων και της Βιοποικιλότητας 

και την Ενίσχυση της Αίσθησης Ευθύνης απέναντι στο Περιβάλλον από Πολίτες και 

Επιχειρήσεις.   



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Γράφημα 54. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

ανά Μορφωτικό Επίπεδο.  

 

 
Πίνακας 11. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες ανά Μορφωτικό Επίπεδο. 
 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 52 

Ανά Επάγγελμα 

Τέλος, από την ανάλυση του βαθμού προτεραιότητας ανά επάγγελμα ενδιαφέρον 

παρουσιάζει ο πολύ χαμηλός βαθμός προτεραιότητας που αποδίδουν οι Αγρότες – 

Κτηνοτρόφοι στην Προώθηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Συμπαραγωγής. 

Ο Δείκτης Προτεραιότητας διαμορφώνεται στο -12% και είναι ο χαμηλότερος που 

συναντάμε σε αυτήν την ενότητα.       

 

 

 
Γράφημα 55. Πολιτικές προτεραιότητες στον τομέα του Περιβάλλοντος  

ανά Επάγγελμα.  



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Πίνακας 12. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για τις περιβαλλοντικές πολιτικές 

πρωτοβουλίες ανά Επάγγελμα. 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Αγροτική Πολιτική  

Βαθμός Ικανοποίησης 

Σύνολο δείγματος 

Η συνολική ικανοποίηση των πολιτών από την Αγροτική Πολιτική παραμένει και εδώ 

χαμηλή.  

 
Γράφημα 56. Συνολική ικανοποίηση από την Αγροτική Πολιτική.  

 

Οι τρεις τομείς με τον υψηλότερο μέσο όρο ικανοποίησης, ο οποίος ανέρχεται στο 

5,40 είναι η Προώθηση και Προβολή των Τοπικών Κρητικών Προϊόντων, η 

Αποτελεσματικότητα Διαδικασιών Πιστοποίησης Προϊόντων και το Εισόδημα από 

Αγροτικές Δραστηριότητες.  

Σε πολύ χαμηλότερα ποσοστά ικανοποίησης βρίσκεται η Υποστήριξη για Εξαγωγική 

Δραστηριότητα, η Ταχύτητα Περαίωσης Διαδικασιών κατά την Επαφή με τις 

Δημόσιες Δομές και τέλος η Λειτουργία των ενώσεων/συνεταιρισμών, όπου σίγουρα 

είναι ένας παράγοντας που εμπλέκεται και στην εξαγωγική δραστηριότητα.  

Σε καμία από τις παραμέτρους δεν συναντάμε μέσο όρο υψηλότερο από 5,4.   

 

 
 

Γράφημα 57. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής.  
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Ανά Ηλικιακή Ομάδα 

Φαίνεται ότι οι νέοι (18-34 έτη) νιώθουν πιο ικανοποιημένοι από ότι οι ηλικίες 35-54 

και 55+, ιδιαίτερα στους τομείς της Πρόσβασης στη Γνώμη και της Προβολής και 

Προώθησης Τοπικών Κρητικών Προϊόντων.  

 

 
Γράφημα 58. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής  

ανά ηλικιακή ομάδα.  

Πιο συγκεκριμένα, η ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών δίνει υψηλότερη βαθμολογία 

στην κλίμακα ικανοποίησης σχεδόν σε όλες τις παραμέτρους.  

Η προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών Προϊόντων λαμβάνει εδώ τη 

μεγαλύτερη τιμή της, ενώ φαίνεται ότι οι νέοι είναι ικανοποιημένοι με το Εισόδημα 

από Αγροτικές Δραστηριότητες, από την Αποτελεσματικότητα Διαδικασιών 

Πιστοποίησης Προϊόντων, από την Πρόσβαση στη Γνώση και από την Ευκολία 

Μετάβασης από την Παραγωγή προς τη Μεταποίηση και την Εμπορία.   

Ένα εύλογο συμπέρασμα που προκύπτει είναι η προσχώρηση των νέων σε πιο 

σύγχρονες μεθόδους παραγωγής και προώθησης προϊόντων σε αντίθεση με τις άλλες 

δύο ηλικιακές ομάδες, καθώς και η ευκολία πρόσβασης στην τεχνολογία. 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Γράφημα 59. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής για την ηλικιακή 

ομάδα των 18-34 ετών.  

 

Αντίθετα, η ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών παρουσιάζεται ιδιαίτερα 

δυσαρεστημένη, με την ικανοποίηση να παίρνει την υψηλότερη τιμή της στην 

Προώθηση και προβολή Τοπικών Κρητικών Προϊόντων με μέσο όρο μόλις 5,16.  

Σε όλες τις άλλες παραμέτρους συναντάμε μέσους όρους χαμηλότερους της μεσαίας 

τιμής πέντε (5). Ιδιαίτερη δυσαρέσκεια συγκεντρώνεται στη Λειτουργία 

Ενώσεων/Συνεταιρισμών, στην Ταχύτητα Περαίωσης Διαδικασιών κατά την Επαφή 

με τις Δημόσιες Δομές, στην Υποστήριξη για Εξαγωγική Δραστηριότητα, στο 

Σύστημα Επιθεωρήσεων και Ελέγχων και στην Πρόσβαση στη Γνώση, με μέσους 

όρους κάτω του 4.   

Από την άλλη η ικανοποίηση από το Εισόδημα από Αγροτικές Δραστηριότητες είναι 

σε σχετικά υψηλή θέση.   



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Γράφημα 60. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής για την ηλικιακή 

ομάδα των 35-54 ετών.  

 

Παρόμοια εικόνα παρουσιάζεται και στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών. Εδώ, 

ωστόσο, φαίνεται να υπάρχει ακόμα μεγαλύτερη δυσκολία στη Μετάβαση από την 

Παραγωγή προς τη Μεταποίηση και την Εμπορία. 

Και εδώ, η ικανοποίηση από το εισόδημα είναι σχετικά υψηλή παρ’ όλα τα 

προβλήματα.    

 

 
Γράφημα 61. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής για την ηλικιακή 

ομάδα των 55+ ετών.  
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Ανά Περιφερειακή Ενότητα 

Οι κάτοικοι της Π.Ε. Λασιθίου είναι πιο ευχαριστημένοι σε σχέση με τις υπόλοιπες 

Περιφερειακές Ενότητες από την Αποτελεσματικότητα Διαδικασιών Πιστοποίησης 

Προϊόντων καθώς και από την Ευκολία Μετάβασης από την Παραγωγή στη 

Μεταποίηση και την Εμπορία.  

Είναι από την άλλη οι πιο δυσαρεστημένοι αναφορικά με την Ταχύτητα Περαίωσης 

Διαδικασιών κατά την Επαφή τους με τις Δημόσιες Δομές. 

Μεταξύ των υπόλοιπων Περιφερειακών Ενοτήτων δεν παρουσιάζονται μεγάλες 

διαφορές.  

  

 
Γράφημα 62. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτκής ανά 

Περιφερειακή Ενότητα.  

Σύγκριση Αστικών και Μη Αστικών περιοχών 

Στις Μη Αστικές περιοχές έχουμε ελάχιστα αυξημένη ικανοποίηση από το Εισόδημα 

από Αγροτικές Δραστηριότητες.  

Στον αντίποδα, υπάρχει μεγαλύτερη δυσαρέσκεια από την Πρόσβαση στη Γνώση, 

από την Υποστήριξη για Εξαγωγική Δραστηριότητα και κυρίως από τη Λειτουργία 

Ομάδων Παραγωγών και Ενώσεων/Συνεταιρισμών.    
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Γράφημα 63. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτικής σε Αστικές και 

Μη αστικές περιοχές.  

Ανά Επάγγελμα  

Μεταξύ των διαφόρων κατηγοριών επαγγελμάτων, λιγότερο ικανοποιημένοι σχεδόν 

στο σύνολο των παραμέτρων που αφορούν στην Αγροτική Πολιτική εμφανίζονται οι 

Αγρότες – Κτηνοτρόφοι.  

Οι μεγαλύτερες διαφορές εντοπίζονται στην προβολή και Προώθηση Τοπικών 

Κρητικών Προϊόντων, στην Υποστήριξη για Εξαγωγική Δραστηριότητα και λιγότερο 

στη Λειτουργία Ενώσεων/Συνεταιρισμών.  

Η «αυστηρότητα» των Αγροτών - Κτηνοτρόφων μπορεί να θεωρηθεί αναμενόμενη, 

δεδομένου ότι η εν λόγω ομάδα είναι εκείνη που πλήττεται ή ωφελείται με πιο άμεσο 

τρόπο από την εφαρμογή της Αγροτικής Πολιτικής.     
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Γράφημα 64. Ικανοποίηση από τους επιμέρους άξονες της Αγροτικής Πολιτκής  

ανά επάγγελμα.  
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Βαθμός Προτεραιότητας 

Σύνολο δείγματος  

Όλες οι πολιτικές στρατηγικές που προτείνονται στον τομέα της Αγροτικής Πολιτικής 

λαμβάνουν σχετικά υψηλούς βαθμούς προτεραιότητας, γεγονός που μαρτυρά την 

ιδιαίτερη σημασία του τομέα στην οικονομική και επαγγελματική ζωή του τόπου.  

Πρώτη προτεραιότητα αναδύεται η Προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών 

Προϊόντων, καθώς συνδέεται άμεσα με την υπεραξία των αγροτικών προϊόντων και 

κατ’ επέκταση με το εισόδημα από αγροτικές δραστηριότητες.  

Η Αναδιάρθρωση Ενώσεων/Συνεταιρισμών και η Προώθηση Ομάδων Παραγωγών σε 

Βασικά Κρητικά Προϊόντα φαίνεται να είναι επίσης μια επιτακτική ανάγκη, τόσο 

λόγω της κακής διάρθρωσης του τομέα σήμερα (βλ. προηγούμενη ενότητα), όσο και 

λόγω της συσσωρευτικής δύναμης που προσδίδει στον παραγωγό εν μέσω ενός 

ιδιαίτερα ανταγωνιστικού περιβάλλοντος.  

Τον μικρότερο βαθμό προτεραιότητας λαμβάνει η Προώθηση Χωροταξικού 

Σχεδιασμού και Χρήσεων Γης και η Χαρτογράφηση της Γεωργικής Γης, ως μέτρο μη 

άμεσης οικονομικής απόδοσης.  

  

 
Γράφημα 65. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτκής  

στο σύνολο του δείγματος.  
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Πίνακας 13. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για την Αγροτική Πολιτική στο σύνολο του 

δείγματος. 

Ανά Ηλικιακή Ομάδα  

Με εξαίρεση την Προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών Προϊόντων, η 

σύγκριση του βαθμού προτεραιότητας μεταξύ των τριών ηλικιακών ομάδων, 

καταδεικνύει μια πιο μετριοπαθή στάση από την πλευρά των νέων.  
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Γράφημα 66. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτκής  

ανά ηλικιακή ομάδα.  

 

 
Πίνακας 14. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για την Αγροτική Πολιτική ανά ηλικιακή 

ομάδα. 
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Αναλυτικότερα, η ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών αποδίδει μεγάλη σημασία στην 

προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών Προϊόντων με τον Δείκτη 

προτεραιότητας να αγγίζει το +61%.  

Σε καμία άλλη παράμετρο δεν συναντάμε Δείκτη προτεραιότητας μεγαλύτερο του 

+26% (Καλύτερη Διαχείριση και Έλεγχος Υδάτων), ενώ χαμηλή έως πολύ χαμηλή 

προτεραιότητα λαμβάνει η Ανάπτυξη της Έρευνας και Τεχνολογίας και Εισαγωγή 

καινοτομιών στα Στάδια της Παραγωγής και Μεταποίησης και η Προώθηση 

Χωροταξικού Σχεδιασμού  και Χρήσεων Γης και Χαρτογράφηση της Γεωργικής Γης.   

 

 
Γράφημα 67. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτκής  

στην ηλικιακή ομάδα των 18-34 ετών.  

 

Αντίθετα στην ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών παρουσιάζονται ιδιαίτερα υψηλοί 

βαθμοί προτεραιότητας σχεδόν σε όλους τους τομείς.  

Χαρακτηριστικό είναι ότι σε όλες τις παραμέτρους συναντάμε μέσους όρους άνω του 

8, ενώ οι Δείκτες Προτεραιότητας κινούνται μεταξύ του +34% και του +63%.  

Διαγράφεται έντονη η ανάγκη για Προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών 

Προϊόντων, η ανάγκη για καλύτερη Διαχείριση και Έλεγχο Υδάτων και η 

αναδιάρθρωση των Ενώσεων/Συνεταιρισμών και η Προώθηση Ομάδων Παραγωγών 

στα Βασικά Κρητικά Προϊόντα, ενώ προστίθεται και η Κατάρτιση και Εξειδίκευση 

των Επαγγελματιών Εστίασης και Τουρισμού στη Χρήση και την Ανάδειξη Τοπικών 

Κρητικών Προϊόντων στη «λίστα» των άμεσων προτεραιοτήτων.      
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Γράφημα 68. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτικής  

στην ηλικιακή ομάδα των 35-54 ετών.  

 

Ομοίως στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών Συναντάμε υψηλούς βαθμούς 

προτεραιότητας, ωστόσο, η διακύμανση είναι μεγαλύτερη. Πρώτη προτεραιότητα 

είναι η Προβολή και Προώθηση Τοπικών Κρητικών Προϊόντων με Δείκτη 

Προτεραιότητας +72%, ενώ τελευταία είναι Προώθηση Χωροταξικού Σχεδιασμού  

και Χρήσεων Γης και Χαρτογράφηση της Γεωργικής Γης με Δείκτη Προτεραιότητας 

+26%.   

 

 
Γράφημα 69. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτικής  

στην ηλικιακή ομάδα των 55+ ετών.  
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Ανά Περιφερειακή Ενότητα  

Η σύγκριση του βαθμού προτεραιότητας που οι πολίτες αποδίδουν στις πολιτικές 

πρωτοβουλίες που προτείνονται στον Αγροτικό Τομέα μεταξύ των τεσσάρων 

Περιφερειακών Ενοτήτων, δείχνει μια εν πολλοίς ομοιογενή αντίδραση, με εξαίρεση 

τους κατοίκους Χανίων οι όποιοι δίνουν πιο χλιαρές βαθμολογίες.  

 

 
Γράφημα 70. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτικής  

ανά Περιφερειακή Ενότητα.  
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Πίνακας 15. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για την Αγροτική Πολιτική  

ανά Περιφερειακή Ενότητα. 

Σύγκριση Αστικών και Μη Αστικών περιοχών 

Οι κάτοικοι Μη Αστικών περιοχών ζητούν «περισσότερη» Κατάρτιση και 

Εξειδίκευση των Επαγγελματιών Εστίασης και Τουρισμού στη Χρήση και Προώθηση 

Τοπικών Κρητικών Προϊόντων, «περισσότερη» Εκπαίδευση και Κατάρτιση όλων 

όσων Εμπλέκονται με τον Αγροτικό Τομέα, αλλά και «περισσότερη» Προώθηση 

Χωροταξικού Σχεδιασμού  και Χρήσεων Γης και Χαρτογράφηση της Γεωργικής Γης.  
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Γράφημα 71. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτικής  

σε Αστικές και Μη Αστικές περιοχές.  

 

 
 

Πίνακας 16. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για την Αγροτική Πολιτική για Αστικές και 

Μη Αστικές περιοχές. 
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Ανά Επάγγελμα 

Φαίνεται ότι όλοι όσοι ασχολούνται με τον αγροτικό τομέα (ανεξαρτήτως αν 

αποτελεί κύριο επάγγελμα ή δευτερεύουσα δραστηριότητα) έχουν κοινές ανάγκες.  

Γίνεται σαφές, λοιπόν, ότι τα προβλήματα του πρωτογενή τομέα είναι οργανικά, ενώ 

η εφαρμογή μιας αποτελεσματικής Αγροτικής Πολιτικής ενδεχομένως να 

δημιουργήσει ευκαιρίες απασχόλησης και ανάπτυξης σε μεγάλη κλίμακα.     

 

 

 
Γράφημα 72. Προτεραιοποίηση των επιμέρους αξόνων της Αγροτικής Πολιτικής  

ανά επάγγελμα. 
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Πίνακας 17. Ανάλυση του Δείκτη Προτεραιότητας για την Αγροτική Πολιτική ανά επάγγελμα. 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 71 

ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Γενικά συμπεράσματα  

Ένα πρώτο συμπέρασμα που διαπερνά τα αποτελέσματα σε όλους τους τομείς αφορά 

στη χαμηλή ικανοποίηση των πολιτών από την εφαρμοζόμενη πολιτική. Σε κανέναν 

από τους τομείς που διερευνήθηκαν δεν παρουσιάζεται μέσος όρος ικανοποίησης 

μεγαλύτερος της μεσαίας τιμής της κλίμακας ικανοποίησης (5).  

Όπως αναφέρθηκε νωρίτερα η εικόνα αυτή ενδεχομένως να επηρεάζεται από τη 

συλλογική τάση που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια προς μια γενικευμένη 

απαξίωση (ας μας επιτραπεί ο όρος) του πολιτικού συστήματος, απόρροια της 

δύσκολης οικονομικής συγκυρίας που βιώνουν οι πολίτες. 

Ωστόσο, το φαινόμενο αυτό δεν είναι ικανό να εξηγήσει το σύνολο της διακύμανσης 

που παρατηρείται στην ικανοποίηση των πολιτών από την εφαρμοζόμενη πολιτική.  

Σε κάθε περίπτωση, οφείλουμε να αντιμετωπίσουμε τα αποτελέσματα ως 

περιγραφικά της πραγματικής κατάστασης της κοινωνίας.  

Ένα δεύτερο γενικό συμπέρασμα αφορά στο φαινόμενο του «καθρεφτίσματος» των 

δύο διαστάσεων που διερευνήθηκαν, δηλαδή της ικανοποίησης και της 

προτεραιοποίησης. Είναι εύλογο επιμέρους τομείς που παρουσιάζουν χαμηλή 

ικανοποίηση να παρουσιάζουν ταυτόχρονα και υψηλή προτεραιοποίηση (μιλάμε 

πάντα για τις περιπτώσεις όπου υπάρχει νοηματική αντιστοιχία) και αντίστροφα.   

Το φαινόμενο αυτό απαντήθηκε σε όλους τους τομείς που διερευνήθηκαν. 

Συγκεκριμένα, για τον τομέα της Υγείας, η σχετικά υψηλή ικανοποίηση από τη 

γεωγραφική πρόσβαση στις υποδομές υγείας αντικατοπτρίζεται στη χαμηλή 

προτεραιοποίηση της αναδιάταξής τους. Ομοίως, η σχετικά υψηλή ικανοποίηση από 

την κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού αντικατοπτρίζεται στη χαμηλή 

προτεραιοποίηση της περαιτέρω ανάπτυξης και κατάρτισης ανθρώπινων πόρων. 

Επίσης, πρέπει εν μέρει να παρατηρήσουμε ότι το κόστος συμμετοχής στην υγεία εν 

μέρει επηρεάζει την υψηλή προτεραιότητα που δίνεται στη δημιουργία ενός δικτύου 

προστασίας και φροντίδας για τις ευάλωτες ομάδες.    

Στον τομέα του περιβάλλοντος, η εικόνα είναι περισσότερο γενικευμένη, δεδομένου 

ότι το σύνολο σχεδόν των επιμέρους αξόνων της περιβαλλοντικής πολιτικής 

λαμβάνουν χαμηλή βαθμολογία στην κλίμακα ικανοποίησης. Ως αποτέλεσμα, 

παρατηρούνται πολύ υψηλές βαθμολογίες στις περισσότερες από τις πολιτικές 

πρωτοβουλίες που προτείνονται.  

Τέλος, στον τομέα της Αγροτικής Πολιτικής, είναι ξεκάθαρο ότι η χαμηλή 

ικανοποίηση από την υποστήριξη της εξαγωγικής δραστηριότητας καθρεφτίζεται 

στην ανάγκη για προβολή και προώθηση των κρητικών προϊόντων στις διεθνείς 

αγορές, ενώ η χαμηλή ικανοποίηση από τη λειτουργία των ομάδων παραγωγών και 

των ενώσεων / συνεταιρισμών οδηγεί στην υψηλή προτεραιοποίηση της 

αναδιάρθρωσής τους. 

Ένα τρίτο γενικό συμπέρασμα που προκύπτει είναι η εμφατικότατα με την οποία 

προτεραιοποιούνται οι πολιτικές πρωτοβουλίες που έχουν άμεσο αποτέλεσμα στην 

καθημερινότητα και το εισόδημα του πολίτη σε αντίθεση με τις πολιτικές 

πρωτοβουλίες που έχουν μεσο-μακροπρόθεσμη επίδραση. Το φαινόμενο αυτό το 

είδαμε έντονα στην Υγεία, όπου η κοινωνική φροντίδα και η μέριμνα για τις 

ευάλωτες ομάδες του πληθυσμού έλαβαν πολύ υψηλή προτεραιότητα, αλλά και στην 

αγροτική πολιτική, όπου προτάσσονται πρωτοβουλίες που αυξάνουν το εισόδημα του 

επαγγελματία.   
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Συμπεράσματα στον τομέα της Υγείας 

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η ικανοποίηση των πολιτών από τον τομέα της Υγείας 

είναι χαμηλή. Στον βαθμό που η Υγεία εντάσσεται στον σχεδιασμό της Περιφέρειας 

Κρήτης δημιουργείται χώρος για πιο αποφασιστική και πολιτική.  

Στα θετικά υπάρχει σχετικά υψηλή ικανοποίηση από το ανθρώπινο δυναμικό αλλά 

και από το πλήθος των ειδικοτήτων που παρέχονται, γεγονός που μειώνει την ανάγκη 

του πολίτη να απευθυνθεί στον ιδιωτικό τομέα. Επίσης, η γεωγραφική πρόσβαση στις 

υποδομές υγείας είναι ικανοποιητική σε μια περιφέρεια που παραδοσιακά εμφανίζει 

προβλήματα στη διασύνδεση των περιοχών και στις υποδομές μεταφοράς. 

Τα δύο μεγάλα αστικά κέντρα παρουσιάζουν καλύτερη εικόνα όπως είναι 

αναμενόμενο, ενώ η Π.Ε. Λασιθίου φαίνεται να εμφανίζει τα περισσότερα 

προβλήματα.  

Η Πρωτοβάθμια Υγεία έχει σχετικά ικανοποιητική επίδοση, ενώ φαίνεται να υπάρχει 

χώρος για ανάπτυξη και αναβάθμιση τόσο των υποδομών όσο και των παρεχόμενων 

υπηρεσιών.  

Με ιδιαίτερη σαφήνεια οι πολίτες προτάσσουν την ανάγκη για ανάπτυξη ενός δικτύου 

ασφαλείας, προστασίας και φροντίδας για εκείνες τις ομάδες του πληθυσμού που 

πλήττονται περισσότερο από την οικονομική κρίση. Η προτεραιοποίηση αυτών των 

πολιτικών αξόνων έρχεται από όλες τις ηλικιακές ομάδες, όλες τις περιφερειακές 

ενότητες και όλες τις περιοχές. Είναι σαφές ότι οι επιπτώσεις των δυσμενών 

οικονομικών συνθηκών έχουν αγγίξει μεγάλα τμήματα της κοινωνίας.   

Στο σημείο αυτό είναι σκόπιμο να τονίσουμε την δυνατότητα ενεργοποίησης της 

κοινωνίας των πολιτών και συγκεκριμένα την Κοινωνική Οικονομία και την 

Κοινωνική Επιχειρηματικότητα, η οποία έχει ήδη δείξει ότι μπορεί να αποτελέσει 

προέκταση του κοινωνικού κράτους.  

Άμεσα συνδεδεμένη με την οικονομική κρίση είναι και η ψυχική υγεία, η προώθηση 

της οποίας προτάσσεται εμφατικά από τους πολίτες. Η έξαρση των ψυχολογικών 

διαταραχών και η αύξηση της αυτοκτονικότητας είναι πλέον μια πραγματικότητα η 

οποία πρέπει να αποτελέσει αναπόσπαστο τμήμα ενός συνολικού πολιτικού 

σχεδιασμού για την αντιστροφή των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης.  

Είναι ενδιαφέρον επίσης ότι οι πολίτες δίνουν ιδιαίτερη βαρύτητα στην αξιοποίηση 

της καινοτομίας που παράγεται στα ακαδημαϊκά και ερευνητικά ιδρύματα για την 

αναβάθμιση των υπηρεσιών υγείας, καθώς και η εισαγωγή προηγμένων τρόπων 

παροχής υπηρεσιών όπως η τηλεμετρία.  

Η υψηλή συγκέντρωση τέτοιων ιδρυμάτων στην Περιφέρεια Κρήτης (Πανεπιστήμιο 

Κρήτης, Ινστιτούτο Τεχνολογίας και Έρευνας, Πολυτεχνείο Κρήτης, ΤΕΙ Κρήτης) 

προσδίδει ένα ουσιαστικό πλεονέκτημα το οποίο και πρέπει να αξιοποιηθεί.   

Συμπεράσματα για το Περιβάλλον 

Η συνολική ικανοποίηση από την περιβαλλοντική πολιτική της Περιφέρειας Κρήτης 

είναι ιδιαίτερα χαμηλή.  

Πρόκειται για έναν τομέα με ιδιαίτερη σημασία για την περιφέρεια, καθώς εκτός από 

την προστασία της βιοποικιλότητας και των φυσικών πόρων, αποτελεί παράγοντα 

διαφοροποίησης και συγκριτικό πλεονέκτημα για το τουριστικό προϊόν του νησιού 

και κατ’επέκταση για το σύνολο της τοπικής οικονομίας. 

Σε όλες τις παραμέτρους που εξετάστηκαν η δυσαρέσκεια είναι εντονότατη, γεγονός 

που δεν μας επιτρέπει να είμαστε επιεικείς.  
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Ενδεχομένως εξαίρεση να αποτελεί η αντιμετώπιση περιβαλλοντικών καταστροφών, 

που σε πολλές αναλύσεις παρουσιάζει την υψηλότερη βαθμολογία στην κλίμακα της 

ικανοποίησης, ωστόσο, παραμένει σε γενικές γραμμές σε χαμηλά επίπεδα. 

Έχει ενδιαφέρον το γεγονός ότι οι πολίτες ζητούν περισσότερη ενημέρωση (ο 

παράγοντας που συγκεντρώνει τη χαμηλότερη βαθμολογία σχεδόν σε όλες τις 

αναλύσεις), που φανερώνει μια τάση για ενεργητική συμμετοχή στα μεγάλα 

περιβαλλοντικά προβλήματα.  

Ως άμεση προτεραιότητα, οι πολίτες θέτουν την αποτελεσματική διαχείριση των 

αποβλήτων και ιδιαίτερα οι κάτοικοι Ηρακλείου, όπου το πρόβλημα είναι 

εντονότερο.  

Σε άμεση συσχέτιση βρίσκεται και η προστασία των φυσικών πόρων και της 

βιοποικιλότητας της Κρήτης, καθώς και η φιλική προς το περιβάλλον ανάπτυξη στις 

πόλεις.   

Ταυτόχρονα, ζητούν την αυστηρότητα (η οποία είναι φανερή και στις δικές τους 

βαθμολογίες) του κράτους απέναντι σε πρακτικές που βλάπτουν το περιβάλλον και 

επικροτούν τις πρωτοβουλίες που σχετίζονται με τη «συνέτιση» δημοσίου, 

επιχειρήσεων και πολιτών όσο αφορά την περιβαλλοντική συμπεριφορά.   

Η ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας παρουσιάζεται και σε αυτόν τον τομέα 

ως ανάγκη, ωστόσο, με μικρότερη ένταση. Επίσης με μικρότερη ένταση προτάσσεται 

η προώθηση των ΑΠΕ και προώθηση του χωροταξικού και πολεοδομικού 

σχεδιασμού, μέτρα που κατά γενική ομολογία έχουν μεσοπρόθεσμη ή 

μακροπρόθεσμη επίδραση.  

Με άλλα λόγια, οι πολίτες προβάλλουν ως επιτακτική την ανάγκη επιβολής μέτρων 

που θα σταματήσουν άμεσα την υποβάθμιση του περιβάλλοντος έναντι μέτρων που 

θα επιφέρουν μελλοντικές αλλαγές.  

Συμπεράσματα για την Αγροτική Πολιτική 

Και σε αυτόν τον τομέα η ικανοποίηση των πολιτών είναι χαμηλή.  

Δεν θα ήταν τραβηγμένο να πούμε ότι η στάση των ερωτώμενων αντικατοπτρίζει τα 

βαθιά, εγγενή διαρθρωτικά προβλήματα του πρωτογενή τομέα, δηλαδή, την ελλιπή 

οργάνωση των παραγωγών, την πρόσβαση στη γνώση, την αναποτελεσματική 

λειτουργία ενώσεων και συνεταιρισμών και τη σύνδεση μεταξύ των τομέων της 

οικονομίας (μετάβαση από τον πρωτογενή στον τριτογενή τομέα).  

Πέραν της αγροτικής πολιτικής να σημειώσουμε ότι όλα τα παραπάνω αφορούν σε 

έναν βαθμό την υγεία και την αποτελεσματικότητα της ίδιας της αγοράς.  

Την ίδια στιγμή, οι πολίτες αποδίδουν μέρος της ευθύνης στη λειτουργία του 

κρατικού τομέα, με έμφαση στη γραφειοκρατία, την ελλιπή υποστήριξη των 

εξαγωγών, το αναποτελεσματικό σύστημα επιθεωρήσεων και ελέγχων, την αργή 

διαδικασία πιστοποιήσεων και τις υποδομές.    

Αναγνωρίζουν ωστόσο σε ένα βαθμό τις προσπάθειες που έχουν γίνει για την 

προβολή και προώθηση των αγροτικών προϊόντων και προτάσσουν τη συνέχιση και 

την περαιτέρω ενίσχυσή τους ως πρώτη προτεραιότητα.  

Μεγάλη προτεραιότητα αποδίδουν επίσης στην αναδιάρθρωση των ενώσεων και των 

συνεταιρισμών.  

Οι δύο αυτές παράμετροι οφείλουν να βρίσκονται στο επίκεντρο του σχεδιασμού της 

περιφερειακής αγροτικής πολιτικής.  

Ακολουθεί η κατάρτιση των επαγγελματιών εστίασης και τουρισμού, ενώ 

προτάσσονται και καθολικές επεμβάσεις για την αποτελεσματικότητα του κρατικού 
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μηχανισμού: αποτελεσματικότητα στην πιστοποίηση προϊόντων, συνολική 

αναβάθμιση υποδομών, πιο αποτελεσματικό σύστημα ελέγχων και διαχείριση 

υδάτων.  

Μέτρα δηλαδή που καθιστούν τον πρωτογενή τομέα ένα δίκαιο, ευέλικτο και 

αποδοτικό «περιβάλλον».  

       

   



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 75 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑΣ 

 

Μεθοδολογία  Ποσοτική έρευνα Ποσοτική Μεθοδολογία και 

συγκεκριμένα Τηλεφωνικές Συνεντεύξεις με τη μέθοδο 

C.A.T.I. (Computer Aided Telephone Interviewing) 

βάσει δομημένου ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου 

Διάρκεια 

ερωτηματολογίου  

Η διάρκεια του ερωτηματολογίου κυμάνθηκε από 10-15 

λεπτά 

Προφίλ δείγματος  Άντρες & Γυναίκες 

 18+ ετών 

 Κάτοικοι Κρήτης 

 Αντιπροσωπευτικό δείγμα του πληθυσμού βάσει της 

απογραφής του 2011 (ΕΛΣΤΑΤ), με αναλογική 

κατανομή στους Δήμους και τους Νομούς της 

Κρήτης 

Μέγεθος δείγματος Σύνολο n=660 τηλεφωνικές συνεντεύξεις 

Διάρκεια έρευνας 

πεδίου 
08 Μαΐου έως 20 Μαΐου 2016 

Μέθοδος 

δειγματοληψίας 

Η δειγματοληψία έγινε με χρήση quota ως προς το 

φύλο, την ηλικία και τη γεωγραφική κατανομή του 

πληθυσμού βάσει της απογραφής του 2011 (ΕΛΣΤΑΤ) 

Τυπικό στατιστικό 

σφάλμα 

Μέγιστο σφάλμα +/-3% με διάστημα εμπιστοσύνης 

95% 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ: ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Σημείωση: Μετά τις πιλοτικές συνεντεύξεις, αφαιρέθηκαν κάποιες παράμετροι ανά 

τομέα και διορθώθηκαν κάποια λεκτικά για την καλύτερη κατανόηση αλλά και τη 

μείωση της διάρκειας του ερωτηματολογίου. Οι παράμετροι αυτοί είναι με κόκκινο.  

      

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ 

 ΚΩΔΙΚΟΣ 

ΕΡΕΥΝΗΤΗ 

           

   

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Καλημέρα/ Καλησπέρα σας. Το όνομα μου είναι ....... και τηλεφωνώ από τη Μονάδα Ερευνών Κοινής 

Γνώμης της Εταιρίας Αξιοποίησης του Πανεπιστήμιο Κρήτης. Διεξάγουμε μία έρευνα για λογαριασμό 

της Περιφέρειας Κρήτης αναφορικά με την περιφερειακή πολιτική και τη σχέση Διακυβέρνησης και 

Βιώσιμης Ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο και θα θέλαμε να σας απασχολήσουμε για λίγα λεπτά. 

Θα το εκτιμούσαμε ιδιαίτερα αν μπορούσατε να μας αφιερώσετε λίγο από τον χρόνο σας. Οι 

απαντήσεις σας είναι απολύτως εμπιστευτικές, θα ομαδοποιηθούν μαζί με αυτές πολλών άλλων 

ερωτώμενων και χρησιμοποιηθούν για στατιστικούς λόγους.  

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΦΙΛΤΡΟΥ 
Α. Μήπως εσείς ή κάποιο άλλο μέλος της οικογένειάς σας έχει σχέση με ή εργάζεται σε κάποιον από 

τους παρακάτω τομείς;  

   

 ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ........................................................... 

 ΕΤΑΙΡΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΑΓΟΡΑΣ ....................................................... 

ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ.................................................... 

ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ.................................................................. 

ΔΗΜΟΣ/ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ............................................................... 

1 

2 

3 

4 

5 

 

ΑΚΑΤΑΛΛΗΛΟ 

ΚΛΕΙΣΤΕ ΤΗ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

   

ΚΑΝΕΝΑΝ ΑΠΟ ΑΥΤΟΥΣ ........................................................... 6 ΣΥΝΕΧΙΣΤΕ ΤΗ 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

Β. Καταγράψτε το φύλο του ερωτώμενου 

ΑΝΔΡΑΣ 1 

ΓΥΝΑΙΚΑ 2 

 

Γ. Θα μπορούσατε να μου πείτε την ηλικία σας; 

-18  AΚΑΤΑΛΛΗΛΟ 1 

18-34  2 

35-54 3 

55+ 4 

ΔΓ/ΔΑ  AΚΑΤΑΛΛΗΛΟ 5 

 

Δ. Είστε κάτοικος...; 

Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ   Ν. ΧΑΝΙΩΝ  

ΔΗΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 1  ΔΗΜΟΣ ΑΠΟΚΟΡΩΝΟΥ 1 

ΔΗΜΟΣ ΑΡΧΑΝΩΝ – ΑΣΤΕΡΟΥΣΙΩΝ 2  ΔΗΜΟΣ ΓΑΥΔΟΥ 2 

ΔΗΜΟΣ ΒΙΑΝΝΟΥ 3  ΔΗΜΟΣ ΚΑΝΤΑΝΟΥ – ΣΕΛΙΝΟΥ 3 

ΔΗΜΟΣ ΓΟΡΤΥΝΑΣ 4  ΔΗΜΟΣ ΚΙΣΣΑΜΟΥ 4 

ΔΗΜΟΣ ΜΑΛΕΒΙΖΙΟΥ 5  ΔΗΜΟΣ ΠΛΑΤΑΝΙΑ 5 
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ΔΗΜΟΣ ΜΙΝΩΑ ΠΕΔΙΑΔΑΣ 6  ΔΗΜΟΣ ΣΦΑΚΙΩΝ 6 

ΔΗΜΟΣ ΦΑΙΣΤΟΥ 7  ΔΗΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 7 

ΔΗΜΟΣ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ 8  Ν.ΡΕΘΥΜΝΗΣ  

Ν. ΛΑΣΙΘΙΟΥ   ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 1 

ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 1  ΔΗΜΟΣ ΑΜΑΡΙΟΥ 2 

ΔΗΜΟΣ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ 2  ΔΗΜΟΣ ΑΝΩΓΕΙΩΝ 3 

ΔΗΜΟΣ ΟΡΟΠΕΔΙΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 3  ΔΗΜΟΣ ΜΥΛΟΠΟΤΑΜΟΥ 4 

ΔΗΜΟΣ ΣΗΤΕΙΑΣ 4  ΔΗΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 5 

  

 
Ε. Και το κύριο επάγγελμά σας είναι... 

Αυτοαπασχολούμενος / επιχειρηματίας 1 

Ιδιωτικός Υπάλληλος  2 

Δημόσιος Υπάλληλος  3 

Συνταξιούχος  4 

Αγρότης 5 

Μη εργαζόμενος 6 

Ημιαπασχόληση 7 

Οικιακά  8 

Εισοδηματίας (π.χ. από ενοίκια ακινήτων, διατροφή, 

επιδόματα, σύνταξη συζύγου κλπ) 
9 

Δεν δήλωσε επάγγελμα  10 

 

ΕΡΗΤΗΣΗ ΣΤ: ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΔΕΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΝ ΚΥΡΙΟ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ «ΑΓΡΟΤΗΣ» ΣΤΗΝ ΕΡ.Ε, ΚΩΔ.5 
ΣΤ. Ασχολείστε επαγγελματικά με τον Αγροτικό τομέα ως δευτερεύουσα απασχόληση; 

Ναι 1 
Όχι     2 

 

 

 

ΥΓΕΙΑ 
 

Αρχικά, θα θέλαμε να μιλήσουμε για τον τομέα της Υγείας. 

 

Ερ.1 Πόσο ικανοποιημένος/η θα λέγατε ότι είστε για κάθε ένα από τα παρακάτω που θα σας 

διαβάσω, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, όπου 0=Καθόλου 

ικανοποιημένος και 10=Απόλυτα ικανοποιημένος. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και 

οποιαδήποτε ενδιάμεση βαθμολογία προκειμένου να εκφράσετε καλύτερα την απόψή σας.  

Ικανοποίηση 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.1. Ποιότητα υπηρεσιών υγείας 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.2. Ποιότητα υποδομών υγείας 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.3. Γεωγραφική πρόσβαση στις 

υποδομές υγείας 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.4. Κόστος συμμετοχής στην 

υγεία 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.5. Κατάρτιση ανθρώπινου 

δυναμικού στον τομέα της 

υγείας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.6. Πλήθος ειδικοτήτων που 

παρέχονται 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1.7. Ενημέρωση και πρόληψη γύρω 

από ζητήματα της δημόσιας 

υγείας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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1.8. Πρωτοβάθμια Υγεία (Κέντρα 

Υγείας) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

Ερ.2 Τώρα θα σας διαβάσω μια σειρά από στρατηγικές πρωτοβουλίες γύρω από την υγεία και θα 

ήθελα να μου πείτε τι βαθμό προτεραιότητας θα βάζατε σε κάθε μια από αυτές με βάση τις 

δικές σας ανάγκες, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, όπου 0=Πολύ χαμηλή  

προτεραιότητα και 10= =Πολύ υψηλή προτεραιότητα.  

 

Προτεραιότητα 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.1. Ασφάλιση για το σύνολο του 

πληθυσμού 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.2. Μείωση της συμμετοχής των 

ασφαλισμένων στην 

φαρμακευτική δαπάνη 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.3. Γεωγραφική αναδιάταξη των 

μονάδων υγείας σε 

αντιστοιχία με τις ανάγκες 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.4. Αναβάθμιση των 

ανθρώπινων πόρων  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.5. Εισαγωγή συστημάτων 

ποιότητας, αξιολόγησης και 

λογοδοσίας στην υγεία 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.6. Προώθηση της ψυχικής 

υγείας  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.7. Ανάπτυξη του ιατρικού 

τουρισμού 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.8. Αξιοποίηση της έρευνας και 

της καινοτομίας για την 

βελτίωση των υπηρεσιών 

υγείας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.9. Μέριμνα για ιατρο-

φαρμακευτική κάλυψη των 

ευάλωτων οικονομικά 

ομάδων του πληθυσμού 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.10. Κοινωνική φροντίδα (βρέφη, 

ηλικιωμένοι, ΑΜΕΑ) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.11. Εισαγωγή νέων τρόπων 

παροχής υπηρεσιών υγείας 

(π.χ. τηλεϊατρική για 

απομακρυσμένες περιοχές) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

2.12. Καταγραφή και συστηματική 

παρακολούθηση των 

αναγκών των πολιτών γύρω 

από ζητήματα υγείας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
Τώρα θα ήθελα να μιλήσουμε για το Περιβάλλον. 

Ερ.3 Πόσο ικανοποιημένος/η θα λέγατε ότι είστε για κάθε ένα από τα παρακάτω που θα σας 

διαβάσω, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, όπου 0=Καθόλου 

ικανοποιημένος και 10=Απόλυτα ικανοποιημένος. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και 

οποιαδήποτε ενδιάμεση βαθμολογία προκειμένου να εκφράσετε καλύτερα την απόψή σας.  

 

Ικανοποίηση 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.1. Διατήρηση και προστασία 

φυσικών πόρων 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.2. Επίπεδο ανακύκλωσης των 

οικιακών απορριμμάτων 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.3. Ενημέρωση γύρω από τα 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Ικανοποίηση 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

μεγάλα περιβαλλοντικά 

προβλήματα του τόπου μου 

3.4. Αποτελεσματικότητα των 

περιβαλλοντικών 

επιθεωρήσεων και ελέγχων 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.5. Βαθμός υιοθέτησης καλών 

περιβαλλοντικών πρακτικών 

από τους πολίτες / τα 

νοικοκυριά 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.6. Βαθμός υιοθέτησης καλών 

περιβαλλοντικών πρακτικών 

από τις επιχειρήσεις τις 

επιχειρήσεις και το δημόσιο 

τομέα; 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.7. Βαθμός υιοθέτησης καλών 

περιβαλλοντικών πρακτικών 

από τον δημόσιο τομέα 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.8. Αντιμετώπιση 

περιβαλλοντικών κινδύνων 

(πυρκαγιές, πλημμύρες) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.9. Χωροταξικός σχεδιασμός και 

διαχείριση προστατευόμενων 

περιοχών 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.10. Κόστος ενέργειας (ηλεκτρική 

ενέργεια, θέρμανση) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

3.11. Ανάπτυξη ανανεώσιμων 

πηγών ενέργειας 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

 

Ερ.4 Τώρα θα σας διαβάσω μια σειρά από στρατηγικές πρωτοβουλίες γύρω από το περιβάλλον και 

θα ήθελα να μου πείτε τι βαθμό προτεραιότητας θα βάζατε σε κάθε μια από αυτές με βάση τις 

δικές σας ανάγκες, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, όπου 0=Πολύ χαμηλή  

προτεραιότητα και 10= =Πολύ υψηλή προτεραιότητα. 

 

Προτεραιότητα 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.1. Προστασία της 

βιοποικιλότητας  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.2. Διαχείριση 

προστατευόμενων περιοχών 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.3. Αντιμετώπιση των 

περιβαλλοντικών κινδύνων 

(δασικές πυρκαγιές - 

κλιματική αλλαγή) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.4. Προστασία και σωστή 

διαχείριση των φυσικών 

πόρων και της 

βιοποικιλότητας (χλωρίδας, 

πανίδας) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.5. Αποτελεσματική διαχείριση 

των αστικών, βιομηχανικών 

και επικίνδυνων αποβλήτων 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.6. Φιλική προς το περιβάλλον 

ανάπτυξη στις πόλεις  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.7. Ενίσχυση της αίσθησης 

ευθύνης απέναντι στο 

περιβάλλον από τους πολίτες 

και τις επιχειρήσεις  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Προτεραιότητα 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.8. Προώθηση χωροταξικού και 

πολεοδομικού σχεδιασμού 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.9. Ενίσχυση της Έρευνας και 

της Καινοτομίας στους 

τομείς του Περιβάλλοντος 

και της Ενέργειας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.10. Προώθηση και στήριξη 

επιχειρήσεων που 

εφαρμόζουν πρακτικές 

φιλικές προς το περιβάλλον 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.11. Εκσυγχρονισμός και 

αναβάθμιση υποδομών 

ενέργειας 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

4.12. Προώθηση των 

Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας και της 

Συμπαραγωγής 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Τώρα θα ήθελα να μιλήσουμε για τη Γεωργία. 

Ερ.5 Πόσο ικανοποιημένος/η θα λέγατε ότι είστε για κάθε ένα από τα παρακάτω που θα σας 

διαβάσω, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, όπου 0=Καθόλου 

ικανοποιημένος και 10=Απόλυτα ικανοποιημένος. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε και 

οποιαδήποτε ενδιάμεση βαθμολογία προκειμένου να εκφράσετε καλύτερα την απόψή σας.  

 

Ικανοποίηση 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.1. Εισόδημα από αγροτικές 

δραστηριότητες 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.2. Λειτουργία ομάδων 

παραγωγών 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.3. Λειτουργία 

ενώσεων/συνεταιρισμών 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.4. Ποιότητα και επάρκεια 

υποδομών υποστήριξης 

(δομές μεταποίησης, 

αρδευτικά δίκτυα κτλ) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.5. Πρόσβαση στη γνώση 

(γεωπονική/κτηνιατρικήή 

υποστήριξη, ενημέρωση για 

νέες τεχνολογίες, νέα 

συστήματα καλλιέργειας, 

νέες καλλιέργειες κλπ) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.6. Αποτελεσματικότητα 

διαδικασιών πιστοποίησης 

προϊόντων  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.7. Ευκολία στη μετάβαση από 

την παραγωγή προς την 

μεταποίηση και την εμπορία 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.8. Υποστήριξη για  εξαγωγική 

δραστηριότητα 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.9. Προώθηση και προβολή 

τοπικών κρητικών προϊόντων 

στις διεθνείς αγορές  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.10. Δίκτυ προστασίας από 

περιβαλλοντικές ζημιές 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

5.11. Σύστημα επιθεωρήσεων και 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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ελέγχων 

5.12. Ταχύτητα περαίωσης 

διαδικασιών κατά την επαφή 

με τις δημόσιες δομές 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

Ερ.6 Τώρα θα σας διαβάσω μια σειρά από στρατηγικές πρωτοβουλίες γύρω από τις αγροτικές 

πολιτικές και θα ήθελα να μου πείτε τι βαθμό προτεραιότητας θα βάζατε σε κάθε μια από 

αυτές με βάση τις δικές σας ανάγκες, χρησιμοποιώντας μια κλίμακα από το 0 έως το 10, 

όπου 0=Πολύ χαμηλή  προτεραιότητα και 10= =Πολύ υψηλή προτεραιότητα. 

 

Προτεραιότητα 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.1. Εκπαίδευση, κατάρτιση και 

ενημέρωση όσων 

εμπλέκονται στον αγροτικό 

τομέα 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.2. Κατάρτιση και εξειδίκευση 

των επαγγελματιών εστίασης 

και τουρισμού στη χρήση και 

ανάδειξη των τοπικών 

κρητικών προϊόντων  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.3. Κατάρτιση επαγγελματιών 

τουρισμού στις αξίες της 

κρητικής διατροφής 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.4. Εκσυγχρονισμός και 

ανάπτυξη αγροτικών 

υποδομών (εγκαταστάσεις 

μεταποίησης, αρδευτικά 

δίκτυα) 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.5. Προώθηση χωροταξικού 

σχεδιασμού και χρήσεων γης 

και χαρτογράφηση της 

γεωργικής γης  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.6. Χαρτογράφηση της 

γεωργικής γης 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.7. Καλύτερη διαχείριση και 

έλεγχος υδάτων  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.8. Καλύτερη διαχείριση και 

έλεγχος βοσκότοπων και 

προστατευόμενων περιοχών  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.9. Ανάπτυξη της Έρευνας & 

Τεχνολογίας και εισαγωγή 

καινοτομιών σε όλα τα 

στάδια της παραγωγής και 

της μεταποίησης  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.10. Ανάπτυξη συστημάτων 

ελέγχου σε όλη τη 

διαδικασία παραγωγής 

προϊόντων  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.11. Αξιοποίηση τοπικού 

γενετικού υλικού (σπόροι) 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.12. Πιο αποτελεσματικοί 

μηχανισμοί πιστοποίησης 

ΠΟΠ και ΠΓΕ 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.13. Προβολή και προώθηση των 

τοπικών κρητικών προϊόντων 

στις διεθνείς αγορές 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.14. Καταγραφή και συστηματική 

παρακολούθηση των αγορών 

προϊόντων  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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6.15. Αναδιάρθρωση των 

ενώσεων/συνεταιρισμών και 

προώθηση των ομάδων 

παραγωγών σε βασικά 

κρητικά προϊόντα  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

6.16. Ενίσχυση δομών μεταφοράς 

τεχνογνωσίας στην 

εφοδιαστική αλυσίδα του 

αγροτικού τομέα 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

ΓΕΝΙΚΑ 
Ερ.7 Γενικά πόσο ικανοποιημένος θα λέγατε ότι είστε από το έργο της Περιφέρειας Κρήτης στους 

τομείς της υγείας, της αγροτικής πολιτικής και του περιβάλλοντος, σε μια κλίμακα από το 0 

έως το 10, όπου 0=Καθόλου ικανοποιημένος και 10=Απόλυτα ικανοποιημένος. Μπορείτε να 

χρησιμοποιήσετε και οποιαδήποτε ενδιάμεση βαθμολογία προκειμένου να εκφράσετε 

καλύτερα την απόψή σας.  

 

Συνολική ικανοποίηση 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

7.1. Τομέας Υγείας 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

7.2. Τομέας Περιβάλλοντος 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

7.3. Αγροτικός Τομέας 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

Ερ.8 Ποια από τις παρακάτω φράσεις που θα σας διαβάσω περιγράφει καλύτερα την οικονομική 

σας κατάσταση; 

ΕΡΕΥΝΗΤΗ ΔΙΑΒΑΣΕ ΤΙΣ ΦΡΑΣΕΙΣ. ΔΕΚΤΗ ΜΟΝΟ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

Είμαι χρεωμένος και δεν μπορώ να ανταπεξέλθω 1 
Δεν είμαι χρεωμένος αλλά δεν μπορώ να ανταπεξέλθω 2 
Είμαι χρεωμένος αλλά μπορώ να ανταπεξέλθω 3 
Ζω ικανοποιητικά αλλά δεν αποταμιεύω 4 
Ζω ικανοποιητικά και μπορώ να αποταμιεύω  5 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ 
Δ1. Είστε ο κύριος εισοδηματίας (ο αρχηγός) του νοικοκυριού; 

Θέση Ερωτώμενου στην Οικογένεια   

Κύριος Εισοδηματίας – ΝΑΙ 1 
 ΠΗΓΑΙΝΕ Δ2.Α 

ΚΑΙ ΜΕΤΑ Δ3.Α 

Κύριος Εισοδηματίας – ΌΧΙ 2 
 ΠΗΓΑΙΝΕ Δ2.Β 

ΚΑΙ ΜΕΤΑ Δ3.Β 

 

Δ2. Α. Και αυτή την εποχή είστε... 

 Β. Θα μπορούσατε να μου πείτε το επάγγελμα του κύριου εισοδηματία (αρχηγού) του 

νοικοκυριού σας; 

ΕΡΕΥΝΗΤΗ ΔΙΑΒΑΣΕ ΤΗ ΛΙΣΤΑ  

Επαγγελματική Κατάσταση   

Αυτοαπασχολούμενος / επιχειρηματίας 1 

Ιδιωτικός Υπάλληλος  2 

Δημόσιος Υπάλληλος  3 

Συνταξιούχος  4 

Αγρότης 5 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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Μη εργαζόμενος 6 

Ημιαπασχόληση 7 

Οικιακά  8 

Εισοδηματίας (π.χ. από ενοίκια ακινήτων, διατροφή, 

επιδόματα, σύνταξη συζύγου κλπ) 
9 

Δεν δήλωσε επάγγελμα  10 

 

Δ3. Α. Και ποια είναι η μόρφωσή σας... 

 Β. Και ποια είναι η μόρφωσή του... 

ΕΡΕΥΝΗΤΗ ΔΙΑΒΑΣΕ ΤΗ ΛΙΣΤΑ  

Μόρφωση   

Καθόλου / 3 Δημοτικού  1 

4 Δημοτικού / 6 Δημοτικού  2 

Γυμνάσιο (-15 Ετών) 3 

Λύκειο (16 – 18 Ετών) 4 

Απόφοιτοι μέσων σχολών (Δημόσιων / Ιδιωτικών – που απαιτούν απολυτήριο 

Λυκείου) 
5 

Απόφοιτοι Α.Ε.Ι./Α.Τ.Ε.Ι. (ή αντίστοιχων πανεπιστήμιων εξωτερικού) 6 

Μεταπτυχιακά 7 

Διδακτορικό 8 

Δεν απάντησε 9 

Σας ευχαριστούμε πολύ για το χρόνο σας! 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ: ΛΟΙΠΑ ΓΡΑΦΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Λοιπά γραφήματα και πίνακες στην Υγεία 

Λοιπά γραφήματα και πίνακες στο Βαθμό Ικανοποίησης 

Συνολική ικανοποίηση ανά Ηλικιακή Ομάδα 

 
 

Συνολική ικανοποίηση ανά Περιφερειακή Ενότητα 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συνολική ικανοποίηση σε Ανατολική και Δυτική Κρήτη 
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Συνολική ικανοποίηση σε Αστικά και Μη Αστικά 

 
Συνολική ικανοποίηση ανά Μορφωτικό επίπεδο 
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Συνολική ικανοποίηση ανά Επάγγελμα 

 
 

Συγκριτικά ανά Ανατολική & Δυτική Κρήτη 
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Ανατολική Κρήτη 

 

 
 

 

Δυτική Κρήτη 
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Συγκριτικά ανά Μορφωτικό επίπεδο 

 

 
 

Καθόλου/Γυμνάσιο 

 
 

 

 

 

 

 

 

Μεσαία Εκπαίδευση 
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Ανώτερη/Ανώτατη 

 

 
 

 

 

 

 

Αυτοαπασχολούμενος/Εισοδηματίας 
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Ιδιωτικός Υπάλληλος 

 
 

 

 

 

 

 

Δημόσιος Υπάλληλος 
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Συνταξιούχος 
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Αγρότης - Κτηνοτρόφος 

 
 

Άνεργος/Ημιαπασχόληση/Οικιακά 
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Λοιπά γραφήματα και πίνακες στο Βαθμό Προτεραιότητας 

Συγκριτικά ανά Αστικά / Μη Αστικά 
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Ανατολική Κρήτη 

 

 
 

 

Δυτική Κρήτη 
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Αστικά 
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Μη αστικά 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Καθόλου/Γυμνάσιο 

 
 

 

Μεσαία Εκπαίδευση 
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Ανώτερη/Ανώτατη 

 
 

Συγκριτικά ανά Επάγγελμα 
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Αυτοαπασχολούμενος/Εισοδηματίας 
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Ιδιωτικός Υπάλληλος 

 
 

Δημόσιος Υπάλληλος 
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Συνταξιούχος 
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Αγρότης - Κτηνοτρόφος 

 
 

Άνεργος/Ημιασπασχόληση/Οικιακά 
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Λοιπά γραφήματα και πίνακες στο Περιβάλλον 

Λοιπά γραφήματα και πίνακες στο Βαθμό Ικανοποίησης 

Συνολική Ικανοποίηση ανά Ηλικιακή Ομάδα 

 
 

Συνολική Ικανοποίηση ανά Περιφερειακή Ενότητα 
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Συνολική Ικανοποίηση ανά Ανατολική και Δυτική Κρήτη 

 

 
 

Συνολική Ικανοποίηση ανά Αστικά και Μη Αστικά 

 

 
 

Συνολική Ικανοποίηση ανά Μορφωτικό επίπεδο 

 
 

 

 

 

 

Συνολική Ικανοποίηση ανά Επάγγελμα 
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Συγκριτικά ανά Μορφωτικό επίπεδο 

 
 

 

 

Καθόλου/Γυμνάσιο 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 129 

 
 

Μεσαία εκπαίδευση 

 

 
 

 

 

Ανώτερη/Ανώτατη 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 130 

 
 

Αυτοαπασχολούμενος/Εισοδηματίας 

 
 

 

 

 

 

 

Ιδιωτικός Υπάλληλος 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 131 

 
 

Δημόσιος Υπάλληλος 

 
 

 

 

 

 

Συνταξιούχος 

 



ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ & ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ  

ΣΤΟΥΣ ΤΟΜΕΙΣ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 132 
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Λοιπά γραφήματα και πίνακες στο Βαθμό Προτεραιότητας 
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Π.Ε. Χανίων 
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Αστικά 
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Μη αστικά 

 

 
 

 

Συγκριτικά ανά Μορφωτικό επίπεδο 
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Καθόλου/Γυμνάσιο 

 
 

Μεσαία Εκπαίδευση 
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Ανώτερη/Ανώτατη 
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Ιδιωτικός Υπάλληλος 
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Συνταξιούχος 
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Άνεργος/Ημιαπασχόληση/Οικιακά 

 
 

 


